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Гародни одбор града Београда.
расправља о снабдевању грађана

а Дванаестом редовном ва-
седању

|

Народног одбора
града Београда, које је о.

држано 6 октобра ове године,
Нинко Петровић, претседник
Извршног одбора Народног од-
бора града Београда поднео је
реферат о снабдевању Београда.
Нинко Петровић је у почетку

свог реферата подвукао да је
Извршни одбор изнео проблем

_ снабдевања Београда пред На-
родни одбор да би се он осве-

"тлио начелно у светлости про-
·блема наше земље, у нашем да-
вашњем стадиуму социјалистич-
ке изградње, а потом и конкрет-

"во у погледу практичне стране
"снабдевања нашег града. То је
потребно да би Народни одбор
имао правилан став по овом пи-
тању н да би Народни одборни-
ви дискусију о снабдевању пре-

вели међу бираче, дали им обја-
шњење, примили сугестије, при-

мелбе и захтеве да наши труд-
бенипи буду правилно обавеште-
ни о снабдевању н помогну на-
родним властима у решењу овог
питања.
Поште је изложио какве про-

блеме треба савладати приликом
производње, прераде и дистрибу-
није намирница, Нинко Петро-
вић је рекао да је проблем
снабдевања

_

истовремено

—

про-
блем пронзводње, прераде,

транспорта

_

смештаја,

_

распо-

деле, даље, питање борбе са

кулачким, шпекулантским и ште-
точинским елементима и најзад,
питање политичког објашњавања

убеђивање радних произвођач-

ких маса у фабрикама и пољима,

службеника у предузећима, уста»
новама и канцеларијама. Једном

речју, проблем снабдевања то је

проблем залагања свих нас у из-
вршењу задатака и планова на

свима радним местима

Указујући на узроке недовољ-

ног снабдевања Нинко Петро-
вић је
ста производње намирница за

тржиште није могао још дости- |
ћи темпо увећања обима потро-
шње животних намирница у гра-
ду. Наша пољопривредна произ-
водња у овој години достигла је

и нешто. мало већ премашила
предратну производњу у својој
ухупности.

_

Спровођењем плана

индустријализације и електри-

фикације

_

почео је брзи темпо
концентрације радне снаге по
градовима, што је значило све

већи пораст потреба намирница

у градовима. У /исто Брок по-
љопривредник, живећи боље, не-

ма'потребе да на рачун сопстве_

не исхране износи намирнице на
пијаце. Знатна проширења сетве-

њих површина индустриских би-

љака, веће потребе села, извесне

' количине намењене извозу, које

'омо издвојили да бисмо добили
више машина, транспортних сред
устава и другог материјала из и-
востранства, — све је то утица-

ло да се темпо пораста тржи-

   

јацама не одрази у сразмери Уу-

Купног повећања производње по-

љопшривредних артикала,

— У светлости ових чињени-

да

с

треба разматрати проблем

снабдевања уопште па и проблем

снабдевања нашег града:...

Говорећи о успесима, пропу-

стима и недостацима градског а-
парата за снабдевање, под објек-

тивним условима, Нинко Петро-

вић је подвукао да су народне

власти. одмах после ослобођења

имале за задатак да обезбеде

потпуно опљачканом граду нај-

вужније намирнице н да сузби-

јају шпекулачте који су госло-
дарили на пијацама. Година 1945
била је у знаку оштре борбе

против шпехуланата који су <е

грчевито борили за своје; пози-

ције, Година 1946 била је у зпа-

ку снажног порафга државног и

Задружног сектора. Година 1947

била је година освајања одлучу-

јуће улоге државног и залру-
жног сектора утрговини _Бео-

града. Нагзад. 1948године пот-

Пуно је ликвидирана

_

приватна

тргозина у Београду, Мрежа др-

Жжавпог. и задружног сектора са

204! продавиицом 8 11.965 слу-

жбеника у апарату преузела је

целокупно сиабдевање Београ-

~

да. У пелом снаблевачком апа-

рату остало 8 свега још 640 при-

ватиих трговачких радњи, Укљу-

чујући ову врло зпачану при-

вредну област у социјалисти“

ки сектор, маш апарат трговине

и снабдевања је тиме завршио

један крупан задатак на путу

 

 

 

 

нагласио да темпо пора-.

шних вишкова намирница на Пи,

изградње социјализма у нашој
земљи.

_ Следећи значајни задаци ко.
ји стоје пред нашом сеганиза-
цијом снабдевања, којима мора-
мо „посветити не мању пажњу
него досадашњим, су: стручно
и политичко уздизање нових ка
дрсва ради ликвидације старог
трговачког штекулантског духа,
неизбежно унетог из старог а-
парата, који се изражава у ра-~
звим облицима, а штеточинским
појавама најчешце, даље, култур
но уздизање наше трговине итд.
Затим је Нинко П“ зовић из.

ложио количине основних намир
ница које су у току четири го-
дине увезене у Београд, као и
количину намирница које су да
аване по обезбеђеном снабдева
њу, из чега се видео несумњи-
ви и стални пораст количина на
мирница које добијају наши гра
ђани, Овај пораст се види по-
степено, али стално нарочито
код поврћа, млека, текстила, о-
буће итд. Иако је код неких
врста довоз намирница смањен,
укупан обим свих намирница по
казује сталан пораст из године
у годину,

Говорећи о недостацима и сла
бостима који нису дали да снаб
девање Београда буде још б6о-
ље, Нинко Петровић је рекао:
— Погачки редови који су се

до недавно пред поолавшицама
огрева протезали данима, а че-

сто џи ноћима, говоре да није
било увек дсвољно одговорног
гледања на ову појаву премда
се објективне тешкоће у снабде
вању огревом нис могле изме-
нити.
— песташица и нередавност

__довоза неких врста поврћа и
воћа на нашим,пијацама, / као:
„кромтира, · парадајза,

–

паприка,
грожђа, јабука итд. не значе
недовољност промаводње ових
намирница као једини разлог,
Нешто боља сирбтевеност. неких

градова овим

_

намирницама го.
вори да је та могућност и код
нас постојала, да су наша на-
бавна предузећа имала више и-
ництјативе, сналажљивости и за
лагања у проналажењу а орга
низовању чких извора

за снаодевање Оеогпаља. Она су
се више ограничавала само ва

преузимању готових контингена
та примљених од
Пред организацију снабде-

вања Београда се постазља
задатак да се још вишеори-
јентише и води непрекидну
борбу за изналажење нових
заједничких извора на слобод-

ном тржишту, повезујући се

са задружним ортанизацијама,
локалним властима 4 _масов-
ним организацијама. Локална

производња треба да пружи
још већи допринос снабде-

вању. · Е
У расподели и продаји на-

мирница на пијацама и продаз

ницама мора се водити борба

за побољшање начина спаб-'

девања

_

правилним, уредним

транспортом и расподелом, бо-

љом и правилнијом организа-

цијом продаје.
Подизање наше трговине на

виши културни ниво мора

спроводити кроз _

стручних кадрова, уклањање

штекулантског духа низ ње

културнији однос особља пре-

ма потрошачима, :

— Да би организација трго-

вине и снабдевања боље одго-

зорила свим задацима, а наро-

чито да би се остварило непо-

'средније и "чвршће руковод-

ство, апаратом, пред Народли

одбор града Београда и његов

Извршни одбор поставља се

задатак даље

–

децентрализаци-

је У руковођењу трговином и

снабдевањем, На рејонске на-

родне одборе треба

више удела и самосталности

у појединим областима и фа-

зама тргозине и снабдевања,

нарочито бриту о распореду и

ралу продавница у рејону.

У области снабдевања, кћо и

у свима областима делатности

народних власти, треба се што

тешње повезати са бирачима,

са. народним организацијама и

народним масама које ће по-

моћи да се отклоне многе сла-

бости и пропусти 'и пружити

лиректну помоћ за боље снаб-

девање“ те

У 'лискусији, Која Је затим

вестатла, народни одборници

указали су на пропусте У снаб“

•#

:

св.
изградњу

пренети,

· Разделиће се око

девању: на непотребне редове,
због којих они који највише

раде често не могу да дођу до
намирница које су им загаран-

товане, на недовољан број про

давница, лош квалитет робе и

недовољан асортиман, као и

на потребу оштрије борбе про

тив кулака који користе недо-

статак робе да подижу цене.

Бошко Ристић, повереник О:

дељења трговине и снабдевања

ИОНО-а изложио је план Оде-
љења трговине и снабдевања

да се трговачка мрежа разпра-
на поделом крупних трговач
ких предузећа која су била су
више гломазна да еластично 0-
бављалу свој посао. Стварањем

мањих, оперативних предузећа,

омогућиће се боља

_

набавка и

дистоибуцтја робе. Тако ће се

организовати десет

_

рејонских

предузећа. за воће и поврће по-
ред два градска која ће снаб-

девати

_

Бајлонову и Каленића
пилацу. Код извесних ћредузећа
одвојиће се у потпуности прода
ја од набсвке робе. Формираће
се посебна градска “>авна пре

дузећа за млеко, хлеб и месо
и рејонска предузећа која ће се
бавити искључиво продајом 9-
вих артикала, Стављањем ових

предузећа под директно руко-
водство пејонских народних Ол

бота, омогућиће се боља кон-
тоола њиховог пада а бољи ра

според продавнтца по пејонима.

„Гранап“, прво трговачко пре-

дузеће које је основано у Бео-
граду, поделиће се ускопо

_

на

осам рејонских прелузећа, Код
предузећа зл промет индустри-

ском робом ићи ће се ка даљој
специјализацији, којом 2 се

постићи „бољи асоргтиукн. "И ка~
лител. Градско предузеће“ за
текстил и обућу поделиће се
на два прелузећа: за обућу и
текстил. Градско  гвожђарско

предузеће поделиће се на пре-
дузеће за промет гвожђарског,
електротехничкот

_

материјала,
боје и лакова,
Говорећи о ралу народних

власти на побољшањ“ исхране
радних Београђана, Бошко Ри-
стић је истакао да ће у најско
рије време до педесет хиљада
радника добијати бурек за до-
ручак. Сада се њихов број пе-
ње на двадесет хиљада. .Од

1 октобра, делиће се хлеб
у векнама од о тног килограма

чиме ће се постићи његов бољи
квалштет. По факултетима и

школама отвориће се бифен у
колима ће студенти и ђаци до-
бијати доручак и ужину. Осигу
рано је Београду око 1.100
вагона кромпира за зимницу.

30—50 кило-

грама по глави. Поред тога,
биће довољно кромпира за днев

ну потрошњу.
Рато "Дугоњић, секретар Из-

вршног одбора Народнот фронта
Београда, узимајући учешћа у

дискусији, осврнуо се на реч
народних одборника који су #-

стакли многе пропусте у снабде
вању. Рато Дугоњић се нарочи-
то задржао на психозн безразло
жног страха, која је · настала

међу грађанима, страха да неће

бити довољно намирница. Ни на

родии . одборници ни Фронт ни-

су довољно учинили да међу

 

Добровољни радови на, пошумљавању Звездаре

грађанима разбију ту психозу,

„указујући им на стварно стање

ствари и, у исто време, шибају-

ћа по оним недостацима“ у снаб

девању који се могу са више

труда отклонити. Та психоза за

коју нема никакве потребе, оме-

та редовно снабдевање,

.

јер

би, лука, паприке, кромпира,

купуса итд. било довољно за
дневну потрошњу када га гра-

ђани не би куповали за зимни-

цу. Проблем деобе

–

кромпира

за зимницу је решен н нема

никаквог разлога да се грађа-

ни даље због њега узнемирују.

Снабдевање ће се, у целости,

све више побољшавати упоредо

са напретком производње и ор-

ганизационих облика трговине.

Борба за боље снабдевање је

део борбе за подизање живот-

ног стандарда радних људи ко-

ја се води код нас на свим по-

љима, У тој борби, треба да се
сви

_

валожимо,

_

испуњавајући

своје дужности на свом рад-

ном месту, у њој треба да се

ангажују ин оне домаћице које

још увек нису укључене уб при

вреду, зли најоштрије критику-

ју грешке у снабдевању. Један

од најтежих проблема у снабде

вању, као и у другим секторима

привреде, је недостатак радне

снаге. Решење питања снабдева

ња умногоме зависи од нас са-

мих колико се у њему све мат

ангажу јемо. .
Несумњиво је да има веома

млото грешака у снабдевању.

Градска трговачка мрежа недо-

вољно је разграната. Колико ће-

мо моћи отвор! ти нових продав-

ница, зависи ин од тога колико

ћемо у нашој средити наћи љу-

ди који ће моћи у њима да ра-

де: Исто: тако'оштро се постав-

ља питање побољшања откупне

мреже на терену. Са до сада от-
купљеном количином намирница
пребацили смо стање од прошле

године, али то још увек није до-

вољно. Откупљивачи треба да

побољшају свој рад и повећају

откуп, јер за то постоје све ре-

ална могућности.
Побољшању снабдевања рад-

вика допринеће и оснивање по-
себних економија При већим пре-
дузећима, које ће преузети Ме-
сло синдикално веће у заједници

са МИОНО-ом. У изградњи Пан-
чевачког Рита, на који су указа-

ли неки одборници, у побољша»

њу његовог рада има читав низ

пропуста који ће се отклонити
јер су сви изгледи да ово По-

'љопривредно добро дође под ру-

ководство ИОНО-а Београда.
На крају је Рато Дугоњић у-.

казао на предлог одборника Чо-

пића, да народни одбор ми-
ра групе одборника које ће ре-

шавати проблеме снабдевања у
заједници са повереништвом, пре-

носећи им предлоге, искуства и

сугестије из додира са: грађани-
ма. Исто тако би требало фор-
сирати групе по рејонима које
могу окупљати грађане за помоћ
у решавању. питања снабдевања.
Ове

У

пруна би пред Народним од-

бор одговарале за правилно
извршење својих задатака. Оне
би допринеле преношењу зада-
така које. постављају народне
власти пред грађане и, с друге

стране,
ђана народним властима. .
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ВЕЛИКЕ РАДНЕ АКЦИЈЕ НАРОДНОГ ФРОНТА
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Покажимо још једном

љубав према своме граду

и његовом напретку

| рошле

_

недеље

_

чланови
Фронта Првог, Другог и
Седмог рејона извели су

велике радне акције,

·

Бригаде

Првог рејона радиле су на игра-

лишту Дорћол, у Повом Бео-

гралу, на Бетоњерки # друтим
мањим локалним

·

радилиштима.
Бригаде Другог рејона радиле су
на Звездари, на копању рупа за
саднице, на радилишту „Гајрел“,
на подизању штампарије „Рад“,
на радилишту код Соко-пекаре.
и на другим локалним ралили-
штима. Чланови бригада Седмог
рејона радили су на изградњи
трамвајске пруге Топчидер—Ра-
ковица, на. копању канала за
подземне каблове и другим ма-
њим локалним радилиштима.

Заједно са члановима Фррпта
Првог, Другог и Седмог рејона
радили су и чланови Народне
омладине, који су се такмичили
у част Четвртог конгреса Скоја.
На сва радилишта у Београду
изишло је 7.000 чланова радних
бригада. Тај број није малт, и
поред тога сви рејони у одпосу
на планиран број људи знатно
су подбацили. Разлози тог под-
бацивања од 60% па и 70%0, ле-
же у томе, што је по рејонима
који су извели ове радпе акцике,
извршења врло слаба или скоро
никаква агитација, "Чланови
Фронта су: обавештавани о тој
радној акцији преко малих це-
дуља __излепљених на зидовима,
кућа. Других форми

_

агитација
било је врло мало или их гото-
во није ни било. Поред тога, ра-
влог подбацивања плана лежи и
у томе: што су'чланови радних
бригада већ одвикли да

_

раде
недељом, јер. већ прилично дуго
радне акције се'не изводе неде-
љом. Но, требало је приликом
агитације · члановима · бригада '0о-
бјаснити разлог · ове ет не-

   

     ;
ум

. чињено.

РбЕТОЈАР 1ЕЊ

дељне акције. Међутим, и том
петању се посветило врло мало
пажње, тако да је потпуно ра-

зумљиво што је на радилишта и-
зишао знатно мањи број људи

него што је планирано,

У недељу, 10 октобра, изводи-
ће; се такође масовне радне -ан-

пије, Сада ће те акције извести
сви рејони Београда који прошле
недеље нису учествовали. Тако
ће Четврти рејон извести на ра-
дилишта око 4.000 чланова бри-

гада, Радиће се на резервоару,
Звездари, на стадиону ЦДЈА на
Дому културе н мањим локал-
ним радилиштима.

_

Пети рејон

планира да изведе око 8.000 чла-
нова бригада. Од тога око 2.500
радиће на Звездари, око 3.000 на

циглани „Трудбеник“ а остали

ће радити на разним грађевина-
ма и другим локалним радови
ма. Шести рејон ће извести ка
радилишта 3.700 људи. Радиће

на Колектору, у улици краља
Владимира, у улици Динка Ра-
њине, и другим локалним рапи-
лиштима. Осми рејон

—

(Земун)
планира да изведе око 4.000 љу-

ди на радне акције. Радиће на
изградњи станова, ка добру „Цр-

венка“, железничкој станиши Зе

мун и у радној задрузл „Сутје,

ска“.

Да би ове акције успеле, по-
требно је одмах приступити а-

гитацији, п то никако онако ка“
ко је то за прошлу недељу у-

Чланове бригада треба
путем конференција, преко гру-
па, преко основних организација

"и' улица подробно обавестита о
значају ове велике радне акци-
је и азложити шм зашто се
та акција одржава у недељу, и-,
ако:то више није.пракса, Треба“
обгаснити бригадистима како
Београд стоји са испуњењем пла-
на добровољних часова. Члано-
ви Фронта Београда испунили су
тај план-до сада за свега 56%,
а до краја године оста:е свега
још нешто више: од месец дана
рада. Кала се чланрвима брига-
да ово одјасни, а затим об;асни
и неопходност завршења изве-
сних објеката (гушумљавања,
станбене зграде) и најсад  по-
треба  вавршетака припремних

дова ва Извесне објекте који
ће се подизати у 1949 години,,
јасно је да ће чланови раџних
бригада, и они који су. испуни“
ли своје обавезе, и они кон то
још нису,-изићи у већем броју
но досада н заиста омогућити
успешно завршавање свих ра-
дова,
Извршни одбори основних ођ-

ганизација“ морају чвршће да се
повежу са штабовима бригзла, а
и са целом бригадом, да заједно
са њима учествују у бригади, а
не да, као што је био случа! про
шле недеље, из друге основне ор
ганизације Првог рејона не дође
ви један , једини бригадист на
радилиште, нако су на састанку
на коме се дискутовало о ма-
сбвној закцићк присуствовали,
претседник и секретар основне

- организације и начелник брига-

(Наставак на другој страни)  
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· (Наставак са прве стране).

де. Ако се извршити одбори о“
сновннх организација боље по-
вежу са бригадама и ако се бу~
ду више бринули о зима, јасно
је да ће успех бити и. Они
треба да буду баш ти који ће
највише агитоватњ и први изићи
на радилиште, а не само да са-
слушају директиве из рејона и
по њима не предузму ништа.

Поред агитације, треба пове-
сти рачуна о набавци довољне
количине алата, да се не бин
стварале гужве на радилиштаи.
ма и људи стајали без посла.
Сем тога, треба добро организо-
вати зад на радилишту, како би
ефокат рада био што већи.

Ако се све ове припреме спро-
веду на време кроз све основне
организације, кроз све бригаде,
успех велике масовне акције у
недељу биће осигуран и члано-
ви Фронта Београда
још једном да воле свој град и
да хоће да раде на његовом у-
летшшавању и изграђивању.

моћ Народног Фоста 50
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сталним бригадама

ре више од месец дана ство-
рене су у Народној Републи.

ци Србији сталне бригаде

Народног фронта, које претстављају

још један виши облик помоћи Народ~
мог фронта извршењу планских зада-
така. Један део тих бригада, њих 15

са преко 2.000 чланова, дошао је кра-

јем августа ин почетком септембра на

радилишта у Београд, да својом по-

моћу убрза изградњу Београда и ње-

гове ближе околине. Ових дана ва

радилишта Београда дошло је још 17

сталних бригада Народног

_

фронта

Србије.
Градски одбор фронта Београда, да

би помогао члановима сталних брига-

да на њиховом ндеолошко-политичком
и културно-просветном уздизању

—

0-

формио је један актив, који је на-

правио план помоћи бригадама у кул-

турно-просветном мн идеолошко-политич

ком раду: „Тај актив је узео на себе

да организује предавања за сва ра-

дилишта, да набави кино-апаратуру ко

ја ће обилазнти радилишта, и да
сваке недеље једанпут води по једну
културно-просветну екипу на свако
радилиште,

План је направљен за пернод од 17

до 30 септембра. Одржвно је 11 на.

учно»полуларних предавања и то о

пореклу развитка човека, о постанку
земље и живота људи; о борби за ве-

ћи принос у пољопривреди. Предава-
ња су држали професори  пољотри-

вредно-шумарског факултета. Чланови

бригада показали су велико интересо~

вање за сва та предавања и тражили

• добро одабрана

да им се одржи још таквих предава-
ња.

Мако су. сва предавања успела, и

чланови бригада показали велико нн-

тересовање, ипак план предавања ни-

је у потпуности извршен. По плану

је требало да се одржи 17, а одржа-

но 'је свега 11 предавања. Актив за

помоћ сталним бригадама учинио је
све да се план испуни, обезбедио је

тредаваче, одабрао теме предавања.
Међутим, поједини персонални рефе-

ренти предузећа, на чијим радилишти-

ма раде сталне бригаде, којима је

достављен план и распоред предава-

ња, нису на време обавештавали ра~

дилишта, тако да се дешавало да
предавач дође, дали не може да одр-

жи предавање јер бригадисти раде,

или су отишли на спавање, или има-
ју какав синдикални или други саста-
вак. То доказује да између поједи-
вих радилишта и руководиоца преду-

зећа не постоји скоро никаква веза.
Такви случајеви немарног и неодговор
ног односа персоналних референата

према овом важном задатку догодила
су се на радилишту у Винчи и на ста-
диону ЦДЈА.
План политичких предавања није и~

слуњен из истих разлога. Требало је

да се одржи И политичких предава-

ња, а одржано је свега 6. Тако се

десило, на пример, да је предавач

који је претходно обавестио радили-

ште у Глогањском Риту, отишао на

радилиште али предавање. није могао

да одржи зато штбсе на радилишту

одржавала синдикална конференција.

Политичка предавања су била врло

(значај Петог кон-

греса КПЈ и његове одлуке, програм

КПЈ, Народни фронт и његови зада-
ци, сељачке радне задруге) и није се

смело дозволити да предавач дође
ва радилиште, често и по 20 киломе-
тара далеко, а да не може да одржи
предавање.

План филмских претстава испуњен

је у потпуности, У погледу испуњења

плана по питању одржавања приреда-

ба, било је такође грешака. Тако је,

на пример, тревало да радио-оркестар
иде не радилиште у Бели Поток. Ру-
ководство' радилишта обећало је два

камиона За превоз оркестра; међу-

тим, рослало је само један камион,

тако да су се на путу поједини ин-

струменти оштетили, а неки чланови

оркестра повредили. Кад је руково-

дилац радилишта упитан зашто није

послао два камиона као што је обе~

ћао, одговорно је да су њему њихо-
ви радови важнији него предавање и
приредбе, А

Помоћ Фронта Београда члановима

бригада на њиховом културно-про-

светном и идеолошко-политичком уз-
дизању веома је важан задатак и ру-

ководиоци појединих предузећа ника-

ко не би смели да се овако немарно
и неодговорно односе према њему.
Они тиме не само да коче уздизање

сељака чланова сталних бригада

Народног. фронта Србије, него н оне-
могућавају потпуно зближење града

и села. Х ова велика акција чланова
сталних бригада Народног · фронта
Србије у околини Београда, који су
дошли да У другој години плана по-

могну изгралњу Београда, треба све-
страно. да се искористи за продубљи-~

вање веза између села и града.

 

вографеки институт при Срп
схој академији наука пре-
дузео је опсежне радове.

„ на проучавању географских усло-

ва под којима се развијала и ра-

звија привреда НР Србије, и мо-

гућности, са географске тачке

гледишта, за њен развој у будућ-

ности. Ова проучавања треба да
пруже нова сазнања драгоцена

за плански напредак наше при-
вреде у ближој.и даљој будућно-

сти, и да поставе темеље ско-

номској географији наше зехље,
која код нас није постојала као
засебна наука. Привреда наше
земље недовољно је п слабо про-

учена, што је било природно кад

су се они који су држали њене
конце у рукама старали, готово
искључиво, да извуку што више

за себе из постојећег стања ства-
ри. Напори наших научника на

проучавању привредне структуре
наше земље добијају утолико ве-
ћи значај што они улазе у мно-

ге њене још непроучене и нове
области.
У оквиру проучавања привреде

НР Србије, које врши Географ-

ски институт Српске академије

наука, испитују се и физичко-.
географски услови под којима се

развија привреда околине Бео-

града и могућности које они пру-

жају. Нарочита пажња посвећује

се њеној приградској привреди
(млекарству и повртарству) која

се све више формира и шири у

градском

–

снабдевачком појасу.

Проучава с5' састав земљишта,

атмосферски талог, климатски у-

слови, начин, обраде земљишта,

висина приноса усева; укратко,

све оно што је у вези са економ-

ском географијом околине Бео-

града. Привреда околине Београ-

да обухвата млекарске крајеве,
углавном уз обалу Саве, повр-

тарске крај Дунава, воћарске око

Ритопека и Гроцке и земљорад-

у =

· Научно ис
|| за развој пољо

у

ничке, Вишњица, Миријево, Ве-

лико Село и Сланци развијали

су се као типична повртарска се“

· ла због, повољних услова за на-

водњавање башти. Велики. и Ма-

ли Мокри Луг, Кумодраж, Бе-

"ли. Поток, Ресник, Жарково, Же-

лезник и Остружницасу, међу-

тим, још из времена пре првог

светског рата главни снабдевачи

Зеограда млеком. да
Послератни развој привреде у

злосталим селима београдске 0-

колиане' показује нови правац и

тенденције.

_

Немилосрдно _уни-

штавање и пљачка окупатора сма

њили су, у великој мери, број

крара које су давале млеко, Бео-

граду. Међутим, добар транспорт

и, пре свега, широка организа-

"ција градске и задружне откупне

мреже пружили су могућност да

-се млеко довози са. много веће

даљине, Исто тако удаљенија се-

ла су отпочела и све више се ба-

ве гајењем поврћа. Повезивање

удаљенијих села са снабдевачком

мрежом града утиче на све веће

ширење приградске привреде. Уз

обалу Саве није се'раније много

гајило поврће јер су ту широки

"терени страдали од редовних по-

плава.  Ископавањем  одводних

канала "стварају се, уз Саву, на-

рочито у макишком пољу, врло

повољни услови за гајење мно-
гих врста поврћа, ; :

У целој београдској околини
огледају се, у малом, многоброј-
не промене привредног развоја

нашег села. Непрестано расте
интересовање произвођача за 60-

љу и иштензивнију обраду ве-

мље, Примена вештачког ђубри-

ва допринела је бољем приносу,

на пример, пшенице који се, пео
на неколико метарских центи по

хектару. Међутим, није довољпо
учињено за објашњавање начина
употребе вештачког ђубрива па

је дошло до извесног отпора
« Код опих сељака који су га јед-'
ном погрешно употребили да га

питивање услова _
привреде у околини Београда

опет поспу по њивама. Требало

би о овој чињеници повестира-

чуна и организовати предавања

о употреби вештачког ђубрива н

свих других новина које-се увох

де у обраду земље. Начин обра~

ђивања земљеу околини Београч

да још увек је врло примитиван,

Карактеристично је да се у ве

пини села око Београда уопште

не оре тракторима, ма да земљи~

ште није претерано, брдовито и

неповољно за машинску обраду,

Научним проучавањем привре~

де у околини Београда, као мн у

другим деловима наше земље,

тачно ће се одредити који је

· крај Мовољан за развијање која
привредне гране, где постоје мо~

гућности за гајење које култу~

ре и којим правцем треба да се

развија приградска привреда. Кра

јеви око Гроцке и Ритопека, ко-

ји имају врло повољне услове

за развој воћарства, посветиће

се, на пример, тој грани, а =
· сваштарити, као до сада, 8 3

пуштати воћњаке због њива са

једва просечним пирносом. Инду-

стриоко биље је новина за околич

ву Београда, као што су новина|

а детелишта ш њиве засејаче |

сточном репом које су пон

ливаде и утрине да, ва мањем

простору, пруже квалнтетнију'

сточну храну. Сунцокрет, како
је то и научно и у пракон утвра
ено, има ту све услове за раз=

вој и произвођачи га радо сеју

пошто су, после почетног тепо-<

верења, увидели све предности

његовот гајења.

7Испрпним и пажљивнми истрач
живањима научни радници Геоа
_графског института Српске ака=
демије наука дају свој допритос
за бољи и успешнији привреди
развој до сада још пралично зач
осталих и запуштених села бео-
градске околине, чији јеважан
задатак снабдевање радних љу-
ди Београда прехранбеним проч
изводима. |

ДЕЛО СЛМОИНИЦИЈАТИВЕ

« нпан, во Короборми биће светло
дан, а услови рада нељудски. Никакво старање, ни |

ред рат још, обично се казивало:

— Запуштено, — као на Карабурми...

невесело радничко насеље,

блатно, оправдавало је ово поређење. |

= "стрехе приземљуша 'наднесене над каљугама

евивих улица. Зидови обележени влагом. Дворишта

уска, пуна дугоноге, усахле деце. Жене безвољне.

Свуда кашаљ стараца кроз хартијом облепљена окна.,

А

| 4.
Мучан је живот ту протицао. Многосатни радни

 

брига, ни заштита,

Кроз прашину, лети, а влажну маглу зими, сва-

кога су јутра одлазиле на рад групе и групице рад«

тмурно м нижа. Неодморене и ћутљиве. а

Касно су се враћали натраг. По мраку. По води.

Снегу: У унездраве уџерице, где нема одмора и

окрепљења.

•

ље радосних догађаја и радних победа, што мењају

лик нашет града, ни Карабурму нису мимоишле.

по директивама Партије, а радним каналима

;

 

Х зивот и РАДУ ССОР_ Ж

 

ао и широм целог СССР, школе Краснодара,

административног и култуоног центра Совјет-

ског Кубана, прорадиле су после летњег од-

мора на дап првог септембра. Опо тридесет хиљада

краснодарских ученика ушло је тога дана у чисте

и светле разреде. Ученици су добили уџбенике, све-

ске, прибор за писање. За време одмора између ча-

сова ученици старијих разреда разгледали су при-

нове у школским кабинетима. Деца су нашла у

школским (библиотекама мноштво нових, добрих

књига набављених током лета.

Тако је почела нова школска година. Потребно

је истаћи да су школе још пре две-три године пре-

живљавале тешке последице непријатељске најезде,

тако да се морало радити у дез, па чак м у трм

смене. Само захваљујући неуморном старању сов-

јетске владе и Партије о народном просвећивању,

као и свестраном учешћу самих трудбеника у 06-

нови школа, обављен је, и то за кратко време, огро-

ман рад. Обновљене су порушеке и оштећене школ-

ске зграде, развила се интензивна школско-васпит-

ва делатност. :

. У совјетској земљи народним просвећивањем ру-

ководи сам народ. Просвећивање спада међу нај-

важније задатке месних органа државне власти —

совјета депутата трудбеника. З

, Краснодарски совјет депутата трудбеника успе-

шно и свестрано руководи просветним животом

града. :

Јоп'. на првом заседању Совјета, пре више ме-

сеци, изабрано је једанаест комисија. Овим коми-

сијам у које су ушли депутати, стављен је за-

датак да сарађују с извршним комитетом Красно-

дарског совјета. Том приликом изабрана је и про-

светна комисија. У њој вредно раде, пдред осталих

чланога, стара наставница Евгенија Братчикова и

Ана Акименко која је пре кратког временапристу-

пила педагошкој делатности. Братчикова је ванпар-

тијка, а Акименко — комунисткиња. Циљ им је

исти: да васпитају младо поколење градитеља ко-

мунизма. Комисијом руководи искусни педагог —

директор средње школе А. Зајцев, Г

, Чланови просветне комисије извршили су поде-

' ду дужности још за време зиме, на својој првој

седници. Депутал Лазутина. преузела је контроли-

сање рада просветних органа у правцу спровођења,

стопроцентног обухватања деце дорасле за школу

наставом, као м сарадњу с овим органима. О дечјим

домовима и вртовима стара се депутат Парота. Кон-

трола рада вечерњих школа за средње образовање

намењених одраслима поверена је Евгенији Брал-

чиковој, док се депутат Бежин посветио старању

а културним и животним потребама наставника.

У комисију улази дванаест депутата. Чим се по-

„јави конкретна потреба, у рад комисије укључују

се и други депутати Градског. совјета Красводара.

Бирачи активпо учествују у делатности номисије.

Она се ослања на бираче — активисте и захваљу-

јући томе увек сгржава најнепосреднији контакт

с масама. Актизисти проучавају захтеве и жеље

становништва у области вародног просвећивања, „уче-

ствују у прегледима које она врши.

Током пролеа и лета комисија је мноко радила

на оспособљавању школских просторија за 1948—19439

годину. извршила је проверавање свих пријава за

оправке школских зграда. Спровела је попуњавање

школских кабинета новим училима, а библиотека

— књигама. На ипицијативу комисије, све ово је

постигнуто без посебних буџетских издатака, Коми-

сија је предложила најшире укључење јавности у

оправку и снабдевање школа. а

Градски совјет одобрио је иницијативу комисије.

Патрони краснодарских школа — индустриска пре-

дузећа. — одазвали су се у пуној мери. Радни ко-

лектив завода „Октобар“ оправио је у својим оде-

љењима за шкслу број 30, чији је патрон, цело-

купан намештај, трудбеници градске ' електричне

централе оправили су инсталације где год је то

било потребно итд. Комисија је благовремено ра-

 

 

ћутњефартрајао
О НАРОДНОМ ПРОСВЕЋИВАЊУ.

споредила све наруџбине за школски намештај м

делокупан инвентар и стално је контролисала, пре-

ко својих чланова, извршење тих наруџбина.

За време лета комисија је организовала одмор

школске деце Краснодара. Неколико хиљада деце

боравило је месец дама — а многа м два месеца —

у пионирским логорима који се налазе на Црно=

морском прибрежју и близу Кавласких планина.

Чланови комисије постарали су се да на одмор буду

упућена у прпом реду деца бораца Совјетске ар-

мије и ратних инвалида, Ова деда бесплатно су до-

била одело и обућу.

"Упоредо с тим, комисија је посветила велику

пажњу деци која су провела летње месеце у гра-

ду. Свестрано је организовала одмор деце м ство-

рила, УЗ сарадњу становииштва, више нових тере-

на за дечје игре. Мсто тако, направљене су екскур-

зије које су обухватиле велики број деце.

Нова школска година у Краснодару проћи ће у

тнаку још већих успоха него прошла. Краснодарски

совјет депутата трудбеника обезбедио је за то све

потребне услове, Ма
в.м.

—

Драмско позориште у Краснодару

% А ји ,

алтедисољсгтвемкравиекељишштитенаанатедт

 |
У 

| "радних људи да то чине; из дана У дан.

Фрронта, остаци прошлости начети су са свих страна.

Борба што се распламсала: за слободан, радостан

рад, за културу, здравље, писменост, за бољи живох,

Данас, — све се то чини- далека прошлост. Оби+

— нагло је окупљала велике масе трудбеника Ка- | |

рабурме. И омладину. МИ жене,

и нису више само школска деца, уз немирну

радост, срицала прва слова. Стотине људи Карабур-

ме доживљавале су радост упознавања са књитом«

Карабурма се тако препзрађала. Престала је да

буде „отпадак велеграда“, као што су и данас још

радничка предграђа капиталистичких центара. жи-

вот јој се „отворио“, м све је постало ведрије.

па ипак, све се није могло одједном. Ни гра~

Ђани Карабурме нису све могли сами, добровољним

снагама. А Београд је велики. Радничка насеља, ко-

ја треба подићи и расцветати, бројна. Тако се и

десило да је Карабурма била, једним делом, без

у уличног осветљења.
Радници су по мраку одлазили на посао.

ж

У Градском електричном предузећу одржавана

је радна конференција. Претресани су горући про+

блеми, говорило се о радовима у току. Осветљење

Београда има многе тешкоће. Смишљено се треба.

борити.

У току дискусије јавио се за,реч Љубомир Мар-

жовић, радник у секцији дежурне партије елек-

тричара. :

Изложио је стање осветљења на Карабурми.

— Како је све наше радно време испуњено те~

кућим пословима, рекао је он, дајем обавезу у име
колектива уличнот осветљења, да ћу, поред свог ре-

довнот посла, са друговима Радивојем Олчиковим,

Бластимиром Мартинковићем и Радисавом Стојано-=

вићем, успостагити улично осветљење на Карабур-

ми, како би се трудбеницима тога краја омогућило

нормално кретање приликом одласка на дужност,

Пљесак се осуо кроз собу за седнице: другови

су поздравили ову обавезу.
ЕЈ

после редовног посла није лако наставити са ра-

дом. Ипак, то не спречава хиљаде и хиљаде наших

Савладати препреке, победити умор — то се по-

стиже уз песму и зачуђава, па чак и забрињује

многе који не познају решеност нашег човека, ма

|. да његову жилаву упорност могу разговетно да про-

· читају у постигнутим успесима.

И радни колектив, Љубомира Марксвића борио
се са тешкоћама и савлађивао препреке, |

Једном: невреме, други пут: недостатак матери-
јала, а онда читав низ ситних брига, отежавали су

рад. Али, циљ је био сувише важан, а одлука су-

· више јака, да би се стало насред пута.

 

и — за сто осамдесет добровољних радних ча-

сова потекле су исправне електричне жице Кара-

бурмом. Постављене су и уличне светиљке,
Само на Сланачком путу извучено је шест сто-

тина метара линије и постављено осам уличних све-

тиљки. На Вишњичком путу исто тако. А на трећем

насељу извучено је две стотине метара линије и

постављене су три лампе. ) ~
Тако је испуњена дата обавеза на радној конфе-

ренцији у Градском електричном предузећу.
ж

Све дубље заљазимо у јесен. Касно ће свитати.
Рано ће се сутон спуштати на наш град. А на Ка-

рабурми биће светло.

Заоне, кеји умеју да схвате како је драгоцено

е оно што се уради пуна Срца и добровољно, ове

личне светиљке светлеће двоструко.

Х   

:

:



 

"Пред Конгрес Угелињења СКОЈ-а ————=
иНаволне омлалине , )

(Омладина

 

длука Петог конгреса Ко-
мунистичке партије Југо-

+ славије о спајању Савеза

| комунистичке омладине Југосла
|. вије и Народне омладине Југо-

славије у једпу јединствену ор-

ганизацеау, највеће је призна-.
ње наше Партије и Централног
комитета СКОЈ-у за дугогодјш

ња рад на стварању
омладине наше земље,
На Х пленуму Централног ве

_ћа Народне омладине Југосла-

вије донесена је одлука да се

Конгрес уједињења. СКОЈ-а и

Народне омладише одреки 15 де
цембра у Београду. Омладина

„Литостроја“, преко пленума је

позвала на такмичење у част

Конгреса уједињења све активе
Народпе омладине Југославије,

Прихватајући позив омладине

„Литостроја“, омладина, Београ

да. почела је са интензивпим при

„„премема за такмичење. При ре-

јопским' одборима Народне 0-

зеемпедине

|

формиране су такми-,

чарсце комисије, које. ће: пома-,.
тати основним организацијама У
поштлтемама и обезбедити до-
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Сосвитенцију у такмичењу, ка
5 Сп омладина Београда доче-

Конгрес уједињења са

што бољим резултатима. У

свим гхтивима се одржавају са-
стати секреторилта и конфе-

= рениџије група, на којима со та

“.  зрађују обавезе дате у част Пе

о тог конгреса Комупистичке пар

___ тије Југославије“ и допуњују
 невзм обавезама.
=Омладинска организација гра.

дилишта „„ивашце, пова је сре

· дила своје обсвезе п преко ме-

сне скојевске организације, за
избор

_

делегата за

—

конгрес
__ СКОЈ-а, позвала на такмичење

__. све активе Народне омладине
_ грађевина у Београду. 15 окто-

бра одржаће се актив
на коме ће се успоставити пре-

| лазне заставице за најбоље ор-

| ганизације у такмичењу # то:

____за најбољи рејон, је,

_ грађевину, установу,

_

средњу

"школу, школу ученика у при-

_ вреди, дом ученика у привреди
| и најбољу радну бригаду.

Кроз такмичење у пропгвод-

њи, кроз упарну борбу за систе

матско савлађивање градива У

_ вашим школама, кроз. припреме

_ за фестивал омладине Југосла-

4 вије, појачаним идеолошко-по-

летичким

_

радом по програму

ЦК СКОЈ-а ва. Централног већа

Народне омладине Југославије,

· кроз штроку агитатију за упис

"омладине у гимнастичка дру-

 штва, стрељачке дружите итд.

омладина

·

Београла из

_

овог

такмичења изтћи ће још једин-

> ственија У својој организацији,

организаптоно · сређенија по сво
јем активима, како би одлуке

Петог конгреса  Комупистичке

|партије Југославтје и Конгреса

"Ледињења што боље спровела

у жи
Кроз ово такмичење поодубн

ће се јединство омлалине, кроз
заједничке састанке СКОЈ-а и

Наролне омладине о разним про

блемима у вези са такмичењем

чланови СКОЈ-а и Народне о-

младине дочекаће Конгрес у:е-

дињења већ сједињени у борби
за остварење задатака које пред

"СКОЈ п Наролну омладину по-

ставља наша Партија,

·

Упосећи

„богата искуства стечећа у низу
рани"ћих такмичења, такмичење

за. Конгрез уједињења неће би-

ти само слажна манифестација

омладице Београда, него) и до-

стојан одговор на велико

К

  

  

 
знање. које је' дао Конгрес Ко-

мунистичке партого Јупослљави –
Омлади-је нашој. ортанизашии.

_на Бебграда уложиће све своје

· снаге да да што боље резулта-

· Тегу производњи, да у току так

„„Мичења успостави нове норме,

___' да кроз бригадни систем подиг 

 
јединства.

при

  

Омладинац за машином

Београда
припрема се за такмичење

не продуктивност рада. и још
брже оспособљава младе радни
ке за друпа радна места, У то-
ку такмичења нићи ће длесети-
не = десетине нових  ударника
омладтнаца. Омладина у школа
ма ће, у оквиру такмичења, већ
сада у почетку школске годие,

' радити на што бржем организа -
плоном сређењу организације У
школама, како би се питање у-
чења контролисало што бољем
на времо сузбила политика кам
пањоког учења, кога још ту и
тамо има у нашим школама,

Омладина Београда је и у до
садашњем раду, нарочито на
изградњи своје земље много пу
та доказала своју високу поли-
тичку свест, своју љубав и ода
ност народу, својој Партији #
другу Титу. Последње такмиче
ње у част Контреса уједињења
СКОЈ.а пи Народне омладине Ју
гославија биће још један до-
принос омладине Југославије со
пицалистучкој изградњи наше

"земље. Јованка ОРЕШЧАНИН|

 

· ђено да се изгради

|Је. 1010
едан од најосетљивијих
проблема град Београ-~

да несумњиво је станбе-
на питање, Као такво оно је ло
стојаљо и у старој Југославији,
88. после ослобођења оно по-

гаје нарочито · акутно "с обзп-

Бох да је огроман број станова
уништен за време рата, да је
свакодневио велики прилив НО-
вих станознека и с обзиром на
чињеницу да народне власти

настоје да сваком трудбенику
обезбеде смештај достојан 30-
века. 5

Због свега тога, наше народ-
не влести су се пашле пред ре-
ликим тешкоћама при решова-
њу стасџбећог питања, Требало
је градити „наместо, порулених
станова нове, оспособити за упо.
тресу оштећене и сразмерно по
расту стаповлика повомавати И
(број станова. Мећутим, матери
јала за грађење није СКло до-
вољно, а опо што је и Спло у-
потребљавамо је. на повом ме-
сту за изградњу великих 06:2-

ката,
За ову/годиту је било предњи,

око 5.000

станова, који, међутим, неће би

ти готови све годиле због недо
статка прборазредног материја-
ла који је за изградњу станова
потребан, него ће бити готови
тек почетком идуће године.

Због свога овог стопбено пи~
тање у Београлу данас не задо-
вољава и претставља проблем
који се мора што хитније реши-
ти, и то најенергичнијим мера-
ма, За сада сматрамо, постоје
две могућпости које би покава- |
ле у том решавању позитивис
резултате.

Прва „могућност је да се при
ступи што обимни:ем изграђива
њу монтажпих приземних ста-
вова, за које није потребан пр-
воразредни материјал и којису
се показали као сасвим удобни,
Празних терена за изграђивање
оваквих, иначе сасвим пристој-
них, зграда има мање — више
у сваком рејону, а нарочито на
периферији града. Установе и
предузећа. треба у првам реду
да користе овај начин грађења
ставова, предвиђајући у своме
буџету и инвестицијама већ са-

да потребна средства да би се

_ одмаху почетку идуће године.
могло почети са њиховим мон-

 

у ма ком

тирањем. И пе:само устансве и
предузећа, Овакав начим грађе
ња станова приступачан је сва-
ком' појединцу. Због тога би

било потребно да сваки поједи-'
пац семошттцијтивно користи

могућности за: изградњу свога
стана. Проблем у терену не би
постојао, а потребан матералал
за изградњу може се доби-
ти под врло повољним услови-
ма 'од падлежних власти,
Друга могућност је поељава-

ње из Београда свих оних гра-
ћана који су пепотребни привзе
ди.

 

Београд за сад има око
350.000 стаповника тј  охо
140.000 стаповишка више пегоу
1941 години,“ Несумњиво је да
су од свог броја велики део
тоудблнаца али је тасно и, то
да мчоги Од овог броја пе са-
мо што ке раде ништа, него а
заузимаљу 'сталсве у које би
требало да се уселе они који су
потребни патој понвреди, а не
малу "стана: То су, на пример,
многобројни пензионери и рен-
тилеђи, који ничим нису везани
за Београд и могли би живети

другом месту, затим

 

   

 

попекуљанти, бивши | тргови,
сви они који не раде ништа О
сим ових у Београду! има МНО-
го породица које правдају по-
требу за Београдом тиме што

им син или кћи ту студирају
или им дете похађа школу као
да је потребно због једнот сту

дента, који може самостално да
_ живи, да се запрема стан од не
колико простортја, или као да
у„унутрашњости нема. школа.
Затим, има професија која су

бројно сувишне, јер на њихово
месло могу да дођу они који се
на могу иселити из' Београда
као на пример, разни куршти, вра
тари, чистачи итл. међу којима
има много'и таквих који су се
запослили само зато да би до-
били Соргвак џи после престала

да раде, Требало би иселити а
све ве који су дошлиу Бео-
град после. 1941! године и оста-
ли у њему, иако могу да нађу
запослење и тамо где су живе-
ли до 1941 године,
Што се тиче самог начина 4-

сељавања и места где би се исе
лили о томе би народне власти
требало да донесу решење.
После оваквог исељавања, ко

· формимавању свога лика

1 продат38.рака“| |
ИЦ тон: проблема_

је би било у. првом плату,тре.у
· бало би приступити пресељава.

вању грађана . у самом Београ- |

ду, тј.“ сместити трудбеникапо

могућности у онај део града

гле му се налази предузеће или

установа у којој ради, а не ла
они који су запослени |у центру
статују негде на перађерајји

обратно,
Ако би се ова акци" исеља-

„вања постсвила на овај напини:

енергично, у Београду би бе.
могло добити неколико хиљада
станова. „ЗА

На тај начин не само што би

ставбено питање у Београду би

ла ублажено, него, би се омогу-

Тио смештај и обима који су по
требни 2 нерадо долазе у Бе|

гтад јероим је немогуће

_

наћи
смештај, Затем, исељавањем д-

вих, привреди нецотребних гра-

Ђана, Београд 68 добио уо
кога

треба и мера да има као главни
град Федепативне Народне Ре.
публике Југославије, Као сре
диште новог живота у коме 32
нералнике нема места.

и

Неопходно је што пре проширити
мрезчу друштвене исхране

д првог овог месеца из-
вршена је значајна про-
мена У погледу исхране

великог броја београдских
трудбеника. Наиме, како је спе
цијална комисија, која је пре.
гледала београдске мензе, ут-
врдила, 41 постојећа менза би-
ла је стекла услове за прео~

ријентацију на пословање У

духу радничхо-службсничких
ресторана, Што је сагласно са

Уредбом број 626, коју је до-

нела Савезна влада. Ово је зе-

лики добитак за исхрану бео-
градских радних људи, с обзи-
ром да је снабдевање мензи
просечно нешто испод Р-2 сле-
довања, а од претллатничких
уплата покривају се сви тро-

шкови мензе, док је у раднич-
кослужбеничким

_

ресторанима
. просечно снабдевање у БИисиНи

1096 увећаног следовања“ Р-

 

ВИШЕ ПАЖЊЕ ПОДИЗАЊУ
ГРАЂЕВИНСКИХ КАДРОВА

роблем недостатка Ква-•

лификоване и полуква-
лификоване Радне сна-

ге стално се провлачи кроз
сва наша градилишта у _Бео-

граду.

Најпречи задатак и главни
циљ наших грађевинских _ДИ-
рекција и руководства јесте

брзо стручно оспособљавање

радника. Свако грађевинско

предузеће има свој план из-
"градње кадрова. Али, план

изградње кадрова није решен

нити испуњен тиме ако је пре-

дузеће шослало на курсеве
;. известан број радника.

Готово на сваком градили-
шту налази се шо неколико

курсиста, али врло је чест

случај да они нису уопште раз

мештени на оним пословима

који су у складу са њиховим
теоретским стручним Уздиза-

њем, већ их се, може се рећи,

злоупотребљава и малтретира

захтевајући од њих да раде

помоћне и  меквалификоване

послове, Сличан је случај и са

ученицима У привреди, од ко.

јих неки већ годину дана по-

хађају школу и треба, да већ

потпуно самостално раде.

Тако, на пример, на гради-
лишту Геодетске школе, ради

десет ученика — зидара. Ни

један од ових ученика не ради

самостално просто зато 'што

"их мајстори — зидари терају

да припремају материјал за зи.

„дање и да га сами преносе.
Т

+ Случај на градилимлту купа.

тила Шестог рејона са курси-

стима — зидарима није ништа

друкчији. Уместо ла они сами

зидају јер се као курсисти сма

трају полуквалификованим рад

ницима, они раде сасвим“ дру

ге, незнатне послове: једни по

мажу гвожђарима на, савијању

гвожђа за бетонске арматуре,

други помажу тесачема итд.

На градилишту у Далматин-

ској улици од двадесет курси-

ста — зидара свега дзојица

__раде са мајсторима, а · остали

У преносе малтер, "циглу за дру-

ги материјал.

Градилиште У но

улици има око десет учениха

и курсиста —- зидара, По два-

три „ученика

·

Фу распоређеза

ла раде са једвим | мајстором,

а курсисти, који већ око пет

 

месеци похађају зидарски

курс, раде само нс мешању

креча и преношењу малтера.

Мајстори .им једноставно не
дозвољавају да сами зидају.

Оваквих и сличних случаје-

ва има много и готово на сва-

ком градилишту.

Док са једне стране управе

предузећа хукају како немају

довољно квалификоване  рад-
не онаге, дотле руководиоци

појединих градилишта посту-

пају скроз неправилно са уче.

ницима и курсистима:

Да би се избегла ова крупна

неправилност појединих

_

мај-

стора на градилиштима, Месни

одборАВАУ са

/

Уместо, да зидају,

 
задарски |учелици_

чоме и награђивати,

грађевинским

с

дирекцијама и
руководствима, решио је да се

за ученике и курсисте органи-

зују специјалне десетине у ко-

јима ће курсисти или ученици

(Сити окупљени под надзором

једног искусног магстора.

Они ће самостално моћи ра-
дити, а њихов инструктор, од-

носно мајстор, биће лице које

ће „искључиво водити бригу о

' њиховом раду, помагаће и У-

пућивати их у посао. На овај

начин, ученици и курсисти би-

ће правилно коришћени, а њи-
хов практичан рад моћи ће се
прецизно оценити па према

што до
сада уопште није био случај.

|
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Поводом претварања
41 београдске мензеу

радничко - службенич-
ке(же.ресторане
 

 

(тамо да се, на пример, на Д:1
карту, која предвиђа пријем
од 300 грама, добија 1.200 гра-

ма масти), а цела уплатд одла-

зи на намирнице, док све осат-
ле трошкове (огрев, плате 0-
асбља и све дрго) сноси пре-

дузеће или држава, ако је ре-
сторан у градској режији.
На пословање у духу рад-

ничко-службеничких ресторана
прешло је 11 цигларских и
грађевинских _мензи и ти 06-
јекти друштвене исхране прет.
стављају посебну категорију.
Затим, 1! мензи бивших др-
жавних предузећа, 5 студент-
ских (што значи све студент.
ске мензе) и читав низ мензи
крупних предузећа (као »Југо-
штампа«, »Борба«, »Анђа Ран-
ковић«, Аутокоманда. Војна 0о~
дећа, Београдско. електрично
предузећа итд.). .
За пролазнике раднике и на-

мештенике који службено пу-
тују отворена су два рестора.
на: у доњој сали кафане »За-
греб« (где је затворен бар) и
у ф»Асторији« код железничке

станице. Ова два. ресторана
преоптерећена су у већој ме-
ри но стали, јер се дешава
да су принуђени дневно да из>
дају по 1.700 оброка, што да-
леко премашује њихов капа-
цитет.
Радници и намештеници,

претплатници новоорганизова-
них ресторана имају право да
доведу и чланове своје „поро-
дице, а Као оброке дозијају:

супу, два јела са месом (на
избор), салату и два пута не-
дељно воће или тесто. Изузе-
так чине ресторани циглара и
грађевинара, који издају веће
оброке (око један килограм)
чорбастог јела, у које се мо-
же дробити, уместо два јела
на избор, по жељи самих прет-
"платника.
Ма како да ће ова преори-

јентација знатно побољшати
исхрану наших трудбеника; и
упркос томе што се, по цену

_ огромних напора, настоји да
+ читаво | пословање развија

предвиђеном утврђеном
ето и у неопходним хиги-
јенским условима, _ поједини

~ ресторани већ данас знатно
отступају од тога. Тако, ре-
сторан Војне одеће, на при-
мер, не кува два јелаза избор
претплатницима, услуга у мен-
зи Београдског, саобраћајног
предузећа није на висини, и

_ако има модеран уређај. Хлеб
'и посуђе бацају се заједнона
столове, услуга је некултурна,
а прљавштина м запуштеност,«.
како У кујни, тако иу ручао“
ници, знатна. У ресторану А
тина«“ није још решено пнита-
ње одвојеног издавања хране
за кућу и за ресторан, ма ла
могућности за. то постоје. То
омета келнере при примању

јела, Ресторан у Чика Љубиној
број 8, који има веома 'моде-
ран уређај и правилно решен
распоред, нема довољно осб-

'бња за рад у ручаоници, што
снемогућу:е правовремено ра-
спремање столова. Честа је
појаза да се У ресторанима
намеће. ово или опо јело, ма
Ла' је: избор потпуно слободан.
Углавном, вужно је вршити
честуи."строгу контролу, „како

М |

 

се ове грешке, а јеш и маса.
других не би множиле.
Међутим, главна и основна

тешкоћа новоорганизозаних ре
сторана, из које произилазе и
све остале, јесте преоптереће-
ност, Данашњи кгпацитет 06-
јеката наше друштвене исхра-
не јесте 72.000 оброка дневно,
а према рсалним могућности-
Ма (просторије, инвентар, 0-
собље) требало би. да буде по-
довина овог брога.
Олуда долазе све тешкоће.

И рђави квалитет јела (јер је
далеко премашен евуда кКапа-
цитет штедњака и кубатуре
кујне), и хигијена (коју је не.
могуће одржавати у условима
петократног сервирафа за и-
стим столом), и неуслужност
особља, које је принуђено“ да
савлађује велике напоре у у-
словима тескобе и пренатр-
паности. ·

Друга, не мања тешкоћа, је
сте питање снабдевања, Уме-

сто говеђине и свињетине, то
јест првокласног меса, пред-
виКеног За ресторане, стално
се прима овчетина, а често и
козгтина, што смању;ге кало-
ричност хране. Исти је случај
и са сгревом. Умгсто дрвета
друге класе, од' кога кубни
метар тежи 580 килограма, ло-
бија се дрво четврте и
класе, чији кубни метар тежи

250 до 300 килограма, што и-

зискује потрошњу велике ко-
личине, а има слабу калоричну
вредност. Ово штети квалитет |
Хране и
гтотовљења.
Велику тешкоћу претставља

неједнакост капацитета кујне
и ручаонице, као н недостатак
прибора за кување и јело.
Због тога се тањири, на при~
мер, увек У журби перу, 4е-

сто ломе, а због тога су н не-
довољно спрани и обрисави.
Логичњи приговор" би бно:

зашто се примају претпјатнин-
ци преко капацитета објеката
Међутим, 'чињенипа да је од
првог октобра у Бесграду 9ос-
тао без оброка у мензама ве-
лики број ранијих претплат-
ника, због великог прилива
нових, речит је одговор овом
приговору. С' обзиром да су
се, у последње време, запо-
слиле и укључиле у привреду
многе домаћице, то проштрава

ово стање и намеће нежељено
решење: боље мање квалите-
тан оброк под лошијим усло-
вима, него никакав.
Једино могуће и дефинитив-

но решење свих продлема на-
ше друштвене исхране јесте
хитно, приступање што сксри-

отежава процедуру

» јем отварању већег броја ме

1

ови н Радњичко - намештенич-
ких ресторана, који би могле
"не самода приме оне што |су

Паицостали без хране, већ
растерете постојеће
"како би се могло
захтевати дассе и квалитет
хране и квалитет услуге:
дикне на вишисвиво. 77"
У сваком случају, не. сме 'се

7

објекте,
опргтлано

сетати на овој тачки, Питање
исхране важно „је у ПОН
мери, ла му се мора поклови-
'ти пуна пажња и уложити“Мак
симални напори“ да се. 086,
реши, ја ћ ;
Ни једна мера не. може. се

сматрати сувише оштра ПЦ
терано револуционарна Кало
узиптању исхрана руланицеви
По мора да одговара њихо. |
вем зетиким “напобим“а), н ре-|

зултатима њиховог. залагањазуј

пете

пол,
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Библиотеке с краја на крај нашега града.

.

(1 буја
6670206)РЕФ|

ко сте родитељ, знате да ваше дете, које поносно везује ша-
, рену мараму око врата, сваки час донесе понеку дечју књигу

из своје пиоџирске библиотеке. Ваше предузеће такође има,
књига за вас и ваше другове на послу.

Када идете Булеваром Црвене армије, у кући број 32, виде-
ћете Библиотеку и читаоницу Удружења пензионера. И основци и
старци имају данас своје. књижнице: !

Пред излогсм Пензионерске библиотеке једна старија жена
брише стакла. Питамо је: |

— Извините, ко је руководилац ове библиотеке» .
— Ја, вели ома, али ја сам овде н чистачица када затреба...
То је учитељица у пензији Иванка Сенић. Била је у Босни

све до 1933, а онда дошла са својом децом, која су стигла за Уни-
"верзитст, извела их, како се то каже, на пут, а сада ради у овој
анблиотеци све: од брисања прозора до картотеке.

 

  

    

   

„рајем месеца октобра 1926 годинебукнуо је у Трикотажиу |
зеограду по својој снази и упорности, једанод највећих
ттрајкова после доношења Обзнане. У овом штрајку рад

ници Трикотаже пружшли су, упркос терору послодаваца, полиштје
и тешких материјалних услова, "јунака отпор и показали у
велику солидарност, упорност и пожртвовање, !

- Штрајк је отпочео у најтеже време, пред зиму, и трајао чи-
тавих шест недеља. То је био један од оних спонтаних штрајкова,
већином синдикално Неорганизованих радника којих је било много
у 1926 години, а који су настајали услед немздржљивих животних
и радних услова радничке класе и све безобзирнијег искоришћара-
ња од стране послодаваца. У београдској. Трикотажи били су радни
услови изузетно; тешки, јер је ово предузеће поред фабрике Владе
Илића, давало радницима најниже наднице у Београду. Већина за-
послених радника и радница нису били синдикално организовани
због великог терора послодаваца. У ово предузеће најтеже су про-'
дирали синдикални организатори, јер су власници имали у сваком
одељењу по два до три шпијуна који су сваког активног радника
достављали управи која га је уз помоћ полиције протеривала. Била
је свакодневна појава да шефови ошамаре по коју радницу, које
су биле младе и често са села, а псовка је била саставни деореч=
ника шефова, џ .

Радници и раднице били су у очајно тешком положају и'
имали су мизерне наднице од 18 до 30 динара, које су власници
желели још да редуцирају. Радило ге 10 до 12 сати дневно, јер су
капиталисти плаћали на акорд тако мало да.су радници само пре~
ковременим радом могли некако да се издржавају. Услед неиздр-
жљивих животних услова и ниских надница радници су крајем ок-
тобра сви напустили посао и ступили у штрајк. У штрајку је уче-
ствовало укупно 1.200 радника.

Вест о штрајку у Трикотажи пронела се великом брзином
кроз Београд и сви- радници су изражавали своју солидарност са
штрајкачима. Централни раднички синдикални одбор Југославије
предложио је фабрици преговоре о увођењу нових тарифа у преду“
зећу и регулисању радног времена, а такође је позвао радништво
у Београду и у земљи да помогну штрајкаче добровољним прило-
зима. Полиција се одмах умешала у штрајк и почела да хапси нај-
активније штрајкаче, али ни то није успело да поколеба радничке
редове. -

У кафани „Штибнер“ одржан је велики збор, један од најве-
ћих радничких зборова после Обзнане, на коме су учествовали сви
радници и раднице Трикотаже и изабрали штрајкачки одбор. На
збору је манифестована једнодушна решеност да се у тешкој борби
против капиталиста издржи до краја. Добровољни прилози стизали
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пружила штрајкачима шуму
на је помоћ породицамасу из целе земље, радничка класа је

подршку. Од добровољних прилога дава

шттрајкача који су имали децу.

1 кушавали разним маПослодавци су по р' заалити шухинацијама да сломе

борбени дух штрајкача и унесу у њихове ре

изнуре, Одуговлачили су са споразумом о тар!

на ге предлоге радника. Али су рад ,

се дин поцепати. Издајници радничке Класе покушавали су ну

овом штрајку да унесу раздор у редове радника. те А

савез, почео је да скупља потписе од радника за уставу штрајка,

али су радници то одбили.

Сваког дана радници су одржавали

сви осим болесних. Уколико је штрајк дуже

јачавао и полициски терор над штрајкачима.

протеривала десетинеи десетине радника.

У петој недељи штрајка,

материјалномположају, дирекција је покушала да изазове расцеп

у редовима радника ЈУ послала је радничке књижице Суду добрих

"људи да их врате онима који хоће да ступе на посао. Али ни ова

махимација чије услела да раздвоји раднике, који су показали

примерну дисциплину и солидарност. А

Управа предузећа правила је разнепровокације И ширила

клевете. Директор господин Албала давао је изјаве новинама да је

штрајк „политичког карактера“, „бољшевички, и Сриа „О

неком пијаном човеку који је желео да му запали фабрику“. Госпо-

дин Албала као и мпога слична гослода није хтео да види да је

штрајк настао услед очајних животних услова радника, да је био

спонтан и да су у њему учествовали већином сипдикално неоргани-

зовани радници. |

У. шестој. недељи штрајка полиција је наставила и још по-

јачала свој терор над изгладнелим радницима. Био је већ децембар

месец, зима љута, а радници су били без средстава, без јаких син-

дикалних каса, изложени терору и самовољи и послодаваца и власти,

После шестонедељне јуначке борбе са дирекцијом, гладни и про-

зебли, борећи се са материјалним недаћама, радници Трикотаже су

се вратили на посао. Централли раднички синдикалил одбор Југо-

славије упутио је позив радницима да се врате на посао, и да их,
иако нису постиглисвоје захтеве, чекају још тешке борбе док их

не остваре. |

Овај штрајк је један од светлих момената тешке м јуначке
борбе радничке клесе у Београду, у времену офанзиве капитала на

„фи и са одговором

трајао, утолико се по-
,

Полиција је хапсила и

раднике после доношења злогласне Обзнане, у

пи Ф. ТА |
терора и политичке реакције.

 

|Припреме за међуградску смотру
културно - уметничких друштава

рајем 1925 године путовао је

велики напредни Француски

књижевник, Анри Барбис кроз
балканске земље да прикупи матери-

јал о белом терору; децембра месеца

_ мичење
5'

Тридебет београдских друштава

овембра месеца ове године одржаће се у
главним градовима наших република так-

културно-уметничких

Затим ће добити награде најбоље секције поједи-

них друштава, без обзира какав је успех постигло
друштво у целини, Поред тога, награде ће добити

и она друштва која су у току ове године повећала
број својих сталних'и помажућих чланова.

друштава.
већ се увелико

ници били јединствени и нису

збор на који су долазили

кад су радници били у веома тешком ј

тешким временима

 — Код нас, вели нам она, има већ доста читалаца. Плаћа се
месечно од 2 до 5 динара. Књиге се могу носити и кући па читање.
Сакупили смо око 1000 књига, примамо скоро све листове и часо-
писе и, што је занимљиво, долазе и деца заједно с дедом или бабом,
па ћемо и за њих направити кутић.

Како би стара учитељица могла да заборави своје ђаке!
. Ту је већ и мала пећ за зимске дане, али се учитељица Се-

нићка тужи на таваницу, која као да прокишњава, и на високу
кирију:

— Хиљаду девет стотина плаћамо за овај дућан... Жалили
смо се... : .
7 А пред њом нове књиге. Не задржавамо је дуже. Оставила
је крпу, узела је перо и, видимо, жели да у картотеку заведе ново
благо њихове библиотеке, ' 6

.

Прекопута Калемегдана била је некад кафана у државној
згради. Та кафана, чувена са коцке, отерала је понеког у смрт или
ва робију. Данас је утој кући Народна библиотека, она која је
имала тужну судбину да 6 априла 1941, првога дана мучкога бом-
бардовања, изгори до последње књиге, до последње греде, од крова
до подрума. |

Београђани и сви наши народи били су широке руке, како би
се Народна библиотека што пре обновила. Професор Тихомир Ђор-
ђевић поклонио је тако 10.000 књига.

Већ у првом полугођу ове године из Народне библиотеке про-
читано је 36.646 књига, док 1939 годинеу старој Народној библио-
теци нштје било ни близу толика, потражња. Исто тако, читаоница
Библиотеке имала је у првом полугођу ове године 28.849 посети-
лаца, а у целој 1939 само 14.356. По професијама, радници ' прет-
стављају 'већину. 5 .

Нису непријатељи само палили наше библиотеке него су књиге
и односили. Опљачкана је и Градска библиотека, али је после осло-
бођења обогаћена са више од 15.000 књига, Те су књиге“ углавном
поклонили Београђани и разне београдске устансве, а за куповину
нових књига библиотека је утроштла преко 600.000 динара,

Својој Градској библиотеци Београђани су захвални, доказу“
јући то обилном посетом. Од ослобођења до данас библиотеку је
посетило преко 140.000 лица,

ж

~
На писаћем столу управника Универзитетске библиотеке „Све-

тозар Марковић“ видимо неколико пројеката за насловну страну“
новога часописа „Библистекар“. Тај ће чаоспис Сити посвећен би-

„ блиотекарским питањима, а већ је основана школа за библиотекаре.

Управник. Библиотеке Милица Продановић с поносом може да
нам саопшти да је пре рата било. годишње 41.507 посетилаца, и то
као рекордни број, а данас их има већ 80.497, скоро двапут више,
нако је исти број седишта. Радно. време је повећано и износи два-
наест часова. ср“

А сваки посетилац библиотеке такође с поносом може да по-
тврди да се књиге врло брзо добијају: често од попуњавања ре-
верса до пријема књиге не прође, ни десет минута. Осим тога, би-

' блиотека блиста чистоћом. .

 

 Пе р

Предузећа, школе, поједини рејони имају своје библиотеке,
гли се на томе не стаје него се отварају нове читаонице и књи-

жнице по свим рејонима. грала. ;

| Једна од најлепших читаоница свакако је она коју је „Рад“,
срган Јединствених синдиката Југославије, отворио у Дечанској
улици. Ова читаонпца приступачна је свакоме грађанину, без обзира

| да ли је учлањен у синдикат или није, | |

Наше библиотеке такмиче се племенитом утакмицом: што више

читалаца.

о

дошао је на два дана у Београд. Као

књижевника-револуционара, њега нису
дочекали претставлици наших књижев-
ника, ни ма које званично лице, али

су га зато дочекали радници и на-

предна омладина,

Првог дана састао се Барбис са

претставницима Централног радничког
синдикалног одбора Југославије н с

претставницема Комунистичке партије

који су илегално дошли на састанак.
Барбис је прикупио податке о ситу-

ацији у Југославији ,о положају рад

ничке класе, о њеној борби и терору

" буржоазије, Напредна студентска  о-

младина покушала је ла пође према

Славији и да поздрави великог књи-
жевника, али је полиција блокирала

кафану „„Славија“ и нико није могао

да приђе.

Централни раднички синдикални од-
бор имао је намеру да код „Петро-
града" организује збор, али је то по-

лиција забранила. Да би обмануо по.

лицију и организовао састанак радни ·

ка са Барбисом, Савез трговачких по-

моћника приредио је чајанку, на коју
је позвао Барбиса и секретара Ин.
тернационале просветних радника
Верношеа, који је путовао са Барби-
сом. Полиција није могла да спречи
долазак радника и напрелле омлади~

не, тако да је кафана била препуна,
Радници су прпредили Барбису бурне
овације, а „Абрашевић“ је отпевао
пеколико песама. _Барбис је одржао
говор,о борби међународног раднич-
ког покрета и рекао радницима; „Ми
се разумемо по срцу, нако не говори-
мо истим језиком“, .

Била је већ поноћ им требало је ла

се разилази: Одутевљени радници до

хватили су Барбиса на руке и поче-

ли да га носе кроз Космајску улпцу

и даље кроз Сремску све до „Алба-

није“. Даље полиција није ни дала

"да га» носе. Била је мобилисана и

коњичка жандармерија да би спречи.

ла манифестације.

Другог дана увече радлици су же

дели ла приреде велики испраћај на

железничкој станици. Опет није било

ни великих књижевника ни званичних

"лица, само је владина полиција опет

блокирала станицу да би спречила ис-

праћај, Највештији су ипак

—

успели

да се пробију неколико сати раније,

помоћу перонских карата, на аницу

и да поздраве Барбиса, На перону
је било око четири стотине радника
н студената, | - у

Анри Барбис био је узбуђен овим

призором, отворио је прозор на ку-

псу н одржао је говор у коме је по-
здравно пролетаријат Београда и Ју-

_гославије и изразио наду да ће рад-

ничка класа својом борбом извојева-

ти своја права. Радници и студенти

приредили су му дуготрајне овације и

испоручили радничке класе

француском пролетаријату Кад је воз

полазио, Барбис је, дирнут испраћи-

јем, плакао поред прозора и махао

радницима. „Обе

позлраве

1 У, ка|

припрема за то такмичење. Хорови одабирају и
увежбавају: наше борбене песме и маршеве, чла-
нови фолклорних група увежбавају народне игре,
драмске секције припремају и вежбају разне ко-

маде, техничке секције припремају декор и врше
све друге припреме. Једном речју, сва културно-
уметничка друштва Београда ужурбаним и поја-
чаним темпом рада показују тежњу да у дане
смотре изађу што спремџија. «

У току ове године културно-просветни рад
међу трудбеницима Београда златно се Појачао.
Основана су нова друштва, створено је много но-
вих секција, број активних а и помажућих чла-
нова друштава зкатно се повећао. Разумљиво, да
је таквим порастом културно-уметничких друшта-
ва Београда и порастом брога чланова у њима,
створена широка могућност за бољи и свестранији
рад на културном пољу.

Да. би сваки успех појединот друштва или сек-
ције био награђен, Народни фронт Београда, на-
родна власт и Месно синдикално веће створали
су фонд за награђивање који располаже са 450.000
дингра. |

Првих пет награда лобиће културно-уметнич-
ка друштва која на смотри покажу најбољи успех.

 

међугралско такмичење
штава сва друштва Београда залажу и труде да

у оквиру својих могућности далу што више. У

току рада наилази се на много тешкоћа. Један од
проблема великог броја друштава је недисципли-

на чланова и недовољна
управе друштва. Да би се одало признање оним
друштвима у.којема је

Свакако да се у припремама за ово велико
културно-уметничких дру-

 

организациона чврстина

дисциплина чланова по-

којима се управаправљена, затим друштвима у.
организационо учврстила, и самим тим друштво
знатно коракнуло напред, из фонда за награђивање
доделиће се награде и омим друштвима која су
ове проблеме стклонила.

идеолошко-васпитни и стручни радКако су
међу члановима друштава међу најважнијим зада
цима сваког лруштва, то ће друштва које је на
кружске и
највише успеха на том пољу такође бити награђено,

одило највећи број људи и постигло

 

Овакав систем награђизања допринеће „свакако
јомећећем замаху такмичења међу друштвима, што
ће, између осталог. учинити да. културно-уметнич-
ка друштва Београда на медуградској смотри по-
стигну позитивне резултатафе
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пштепознато је да људе, који су отскора у
војној служби, прогањају успомене: Касни-
је то прође, али у почетку памћење се
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: осветљену собу, у којој „Давид Коперфилд“ лежи
Ена столу, на Москву, њене булеваре, светлости
= што се пале. Довољно је да човек баци површан
поглед на искрпљену.блузу — па да се с новом
"2 љубављу сети претију мајке, њене оборене главе,
Шњеног напрстка, њених устручљивих молби: нека
Есе син чува и зна — чекаће га она до последњег
= уздаха свог, ма шта да му се деси.,
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стално враћа на једно те исто: на издашно

 

ПРИЧА

 

И курсиста војне медицинске школе у једном
од градова Средње Азије Сергеја Михајлова про-
гањале су у прво време успомене, као што су про-
гањелде и све остале, Касније им је оштрица оту-
пила, али постојао је један дан у години кога се
Михајлов плашио: двадесет четврти мај, његов
Рођендан. Ма шта ла се догоди, знао је да тога
дана неће измаћи прошлости.

Двадесет четвртог маја Михајлов се пробудио
у свалуће и лежао је неколико минута затворених
очију. Знака за устајање још није било. Иза про~
зора, у,лишћу рицинусовог џбуња, почињала је
нечувеча врапчија граја: над блиском и још хлад-
њикавом пустињом зацело се већ дизало сунше.
Од суседне баште допирало је, као нешто далеко,
мирис ружа, дима који се дизао над упаљеним
„кизјаком“ пресованим гнојивом — и још не-
чега сувог и слатког — што увек мирише у ази-
ским градовима. г

Михајлов неко време остаде потпуно вепоми-
чан, затим отвори очи н, погледа сточић крај «ре-
вета. Не, чудо се није догодило! На сточићу наје'
било ни табле чоколале, ни коверта с поштанским
маркама Јужне Америке, ви ђурђевка у чаши, ни
новог налив-пера, ни дебеле књиге о путовању

· бродом „Бигл“ — није било ничега од оног што
се збивало у Москви. На сточићу су се налазили
опасач; пилотка, војничка торба пуна старих ПИ-
сама: +

Михајлов скочи, обуче се и, до појаса го, иза-
ђе у двориште,под млак туш. Умивао се, слуша-
јући) како су у околним прашњивим“ двориштима
помамно јецали маггуци, — и оте му се уздах. Да,
тужан је ово рођендач, без иједног поклона. Ала
"шта да се ради. Ваља бити зрео, бити храбар.

„Све се ово да разумети, — мислио је Михај-
дов, — али зар ништа неће да се догоди данас“

па | Х '
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_ него дачас, када. иза радника
_ стоје три годинестечених искустава, три године

   

| младићи,
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БОРЦИ ПРОТИВ Ере.
_ НЕПИСМ

а

елижи број неписмених, КОЈИ нам је по
ослобођењу ваше земље остао као јед“
но од многих р наслеђа прошло-

сти, сведочио је о ниском културном нивоу гра-
ђаа, о слабом шли, боље рећи, никаквом ста-
рању за просвећивање народних маса, Требало је
много труда, мпого часова залагања и пожртво-
ваног рада, да се;тај број смањи, да се сведе на
најмању меру, 2'једнога дапа да постоје само
прича, само историја.То је диван пример нелике
борбе. на културном. уздизању трудбеника земље
социгаливма.
Велика борба на описмењавању, поведсна 1947

године, сврстала.је у своје редове људе ког су
у оним првим данима изградње народне вла-
сти, када се још мило неутабаним стазама, имали
тежак задатак пред собом. Требало је пронала-
зити форме рада, улагати у то много више труда

на описмењавању

сталног и упорносерада.

Ај » .3 »

Вукосава"Ракић “је дугогодишња учитељица.
Радила је с пуногљубави са школском децом, учи-
ла их да пишу»слова, да читају, да упознају при-
роду и“ промене жоје се у њој дешавају,— учила
их свему што један ђак основпе школе треба да
зна. Али, радећи. са школском децом, често је
помишљала на то жолико је у нашој земљи људи
пи жена који не знају да читају и пишу. Колико

„је неписменост распрострањена у широким слоје-
вама народа,

Дошла је- 1945 година. Покренута је широка
акција за ликвидирање неписмености. Вукосава
Ракић је међу.првима пришла тој акцији. Не пла-
шећи се напорног“ рада, где се није знало за рад-
но време, опа јетпроналазила најбоље начине како,

да се неписмени триволе да дођу на течајсве,

тражила најлакше и најприступачније форме рада,
Познато је било у каквој су културној 3а0-

сталости живели «становници Јатаган-Мале п Про-

копа. А у том крају Вукосава Ракић почела је

свој рад на описмењавању грађана. Требало је

прво обићи цело насеље, окупити људе, позвати

. их да дођу на течајеве. Многи су то сматрали
као губљење времспа, као нешто што не одгова-

ра одраслом човеку. Али је упорност и чврста

воља учитељице “прелазила преко свих тешкоћа.
“Најлакши рад; је био са омладином која гради

Нови БеоградЈака дисциплина, као и самодисци-

плина сваког "појединца, учиниле су да тај рад

буде право задовољство.
— Ништа ми није сметало =— каже Вукосава

Ракић — што сам свакога дане пешачила осам

километара. Напротив, шетња по свежем ваздуху,

као 'и успех који је свакога дана био све већи,

давали су“ми потстрека за рад.
»

' Жив, жустрих покрета и брза говора — Милун

Михаиловић, познати је радник на описмењава-

чву/ Прича-живо и са жаром о своме раду.

Полако се исписују

„20 ОКТОБРА“
Он је знао, наравно, да се ништа не може дого-

дити и да ће сутрашњи дан, недеља, протећи ујед-

начено, као и сви/остали дани. Могло би се де-

сита само да приреде биоскопску прстставу на

отвореном простору. Али биоскопска претстава

била је предвиђена за вечерње. часове, а. поподне

Михајлов је с неколико другова упућен на праксу

—

у

хируршку клинику.

арнић Оривре га "белом капом потемешљи-

во је погледао курсисте, затим њихове чизме под

болничким огртачима, осмехнуо се и рекао:

— Треба, дакле, млади људи, извршити интра-

венозну инјекцију хипертоничног раствора и ни-

котицске киселине, Ко Му се тога примитиг

исти с се згледали и

Араме стручавали Фу се чак и да

погледају хирурга. Није то шала — извршити ин-

травенозну иијекцију таквих препарата! Руку на

срце, ово би требало да направи сам хирург, лу-

кави старчић. Курспетима је ово убризгавање 32

сада веома ретко успевало. Сем хладног зноја,

дрхтања руку, суве гуше и других нопријатних

осећања, опо није обећавало ништа добро.

= Дакле, — рече старчић, — ја примећујем,

да ваше размишљање траје исувише

го. Да. Исувише!
“4 Тада је Муназа поцрвенсо и примио се да

изврши ,„инјекцију. и

. | Оперите пука — нареди старчић. |

Михајлов је дуго прао руке, триметивши при

томе да му опе већ дрхте, а за то време У преви-

залиште уђе, у мантилу који му Је висио о једном

рамену, Сорац Капустин = онај коме је требало

извршити инјекцију киселипе и

отвора, Михајлов је стајао окренут њему леђима

и чуо цео разговор борца с хирургом. ,

2 Извимите, — рече борац гласом који сеМи

хајлову учини груб и, штавише, помало изазивач

ки. — Да ме иаће бушити курсиста» Да нисам ја

пуњепа лутка 3а наставу борбе бајонетомо Шта

ли самр !

· = А у чему је стварг — упита старчић, бара-

тајући по блиставим инструментима.

— А стварје у томе, — одговори борац, — да

| ја више не желим да дођем курсисти у руке. Бу“

шали су ме једном — и доста! Ја никако непри-

јез хирурже! МЕЦ ето

ње 4 “ “152

~

!

, друже
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АЈ Реаја
ЦРТА И ИН
ви МЕЈ

  

љиљана.

сликања и вајења|
"окупља љубитеље.
уметности 1
рсе често дешавало да

су талентовани људи, са
мпого смисла за музику,

сликарство и вајарство били

лишавани могућности да се у
слободним часовима посвете пс-
кој од ових грана уметности.
То је била скупа забава, непри-

ступачна

_

свакоме. Познато је

свима у кавој су беда живели
уметници, како су се лишавали
најосновнијих животних потреба.

Народне власти чине огромпе
напоре да се исправе раније у-'

чињене грешке. Одељење за кул-

туру и уметност ИОНО-а осин“

ва музичке школем школе за
ликовну уметност, где сваки гра-
ђавтин, уз минималну школарину,
може да се посвети својој сми-

„љеној уметности.

Месеца маја ове године отво-
рен је у уматовачкој улица

_ 12да курс цртања и вајања. На-

"става та курсу цртања трајепет
месеци, а на курсу вајања десет
месеци. За то време курсисти

стичу основно знање из уметнич-
ког цртања и вајања, а онима
који су раније радили на овим
гранама уметности пружа се при
лика да употлуне и обогате сво-
је знање. Овај курс има нарочи-

ту предност за. раднике којим се
и у свом свакодневном послу ба--
ве уметничким стварањем, а то
су: уметнички столари, гравери,
металци и грађевинари. Курс по-
хађају и сликари и вајари —
аматери који ће, радећи са на-
ставчиком, унети у своје радове ·

више уметничког -
У почетку курсисти се вежба-

еју у пртању гипсаних орнамена- „|.

ЕНОСТИ
— Почео сам још 1945 године да се бавим ра-

дом на описмењавању. Он се у почетку одвијао
стихиски, без неког одређеног плана, а што више

дани пролазе, рад постаје све организованији. Са-,
мо, карактеристична је једна ствар да, као што

је прве године требало обилазити појединце, убе-
ђивати их, говорити с њима, тако и данас мора
да се ради. Само сада иде много теже, јер су
остали они најокорелији, које је тешко привести

на течај, праве „тврђаве“. Али, заиста је једна
од најважнијих ствари умети прићи људима, Има
их који мисле „да никада неће моћи да науче да
пишу. Потребно је разбити то предубеђење, ука-

зати људима да јака воља и вера у своје спо-
собности — све побеђује. А. нешто што је најва-
жније јесте сталан обилазак неписмених. Био

сам непрестано на терену. Ишао од куће до куће,
из предузећа у предузеће, бодрио, наговарао, убе-
ђивао оне који не схватају колика је корист и
за државу и за поједтаце дазноју читати и писати.

Потребно је много љубави за човека, много

"стрпљења и упорности, а поред тога и специја-

лан начин рада да одрасли људи не осете терет
што испочетка сричу слова, што их још невештом
руком исписују на табли.

Из једне учконице основне школе број 1 до-
пирали су дечји гласови. Орила се песма и испу-

њавала цео ходник. Једног тренутка су се отво-
рила врата,,и гласови су јаче забрујали. Кроз њих

је изишао снажан човек, ведра лица. То је био

Милија Бољевић, позлат целом Првом рејону, а |

нарочито свима неписменима и онима који су ве

описмењени. И он је један од пионира, један од

првобораца у акцији описмењавања. Радо причао

своме раду, а кроз то причање провејава задовољ-

ство што је својим залагањем допринео културном

ћ

уздизању многих људи.

а

6

— Прихватио сам се рада на описмењавању

и у њега унео све искуство дугогодишњег учи

теља. Требало је наћи начина како прићи одра-

слим људима, како подесити наставу да им буде

што приступачнија. Изгледа да сам успео да про-

нађем најбољу форму рада с неписменима, јер

су ми они долазили с пупо поверења и радо се

одазивали моме позиву. Ретко сам шнаилазио на

људе који су одбијали да похађају течајеве. А

како је велико задовољство када сретнем људе

које сам описменио и који данас читају повине,

и књиге, Живе животом достојним човека,

3 · ;
Људи који су безброј дапа посвећивали, а.

данас посвећују просвећивању широких народни4“

маса, који раде са одушевљењем на томе да јед- |

нога дана у нашој земљи не буде више неписме-

них, скромно стоје у сенци као незнани хероји.

Многобројни часови утрошени у раду на буђењу

свести неписмених нису урачунавани као они који

се проводе на добровољном физичком раду. Про-

светно одељење ИОНО-а је направило предлог

да се многи радници на описмењавању и новчано

награде. То ће им бити
хов рад.

ата.

· Завршено је снима-

» ње нашег нсвог

· уметничког. Филма 7

производњи „Авала“-филм — Беотрад завршено је снимање

нашег новог уметничког филма „Софка“. Ових дана у да-

! бораторијумима се врши техничка «брада и филм ће бити

потпуно готов половином октобра месеца.

| "за снимање уметничког филма „Софка“ пред све наше филмске

жрудбенике опоставио се“ тежак м озбиљан задатак. Крозниз сцена

требало је ша најубедљивији начин приказати нашим људима старо

српско друштво крајем Х]ЈХ века, у оном прелому када нестају по-

следњи остаци турског феудализма и када почиње да се развија срп-

ска буржоазија. Поред тота, филм је морао да обухвати и јасно при-

каже психолошку шроблематику главних личности романа „Нечиста

крв“, што је претстављало, свакако, врло тежак проблем.

 

та и биста, а доцније прелазе на“
цртање живог модела, главе и,
акта.

Курсисти раде са великим ин- +

терссовањем и девет их је поло- 5

жило пријемне испите на Акаде- 5
мији ликовних уметности, а че- |
трнаест у Школа за примењену
уметност. Рад је олакшан тиме
што се настава одржсава у вечер-
њим часовима, тако да курс мо-
гу да похађају п они који су
преко дана запослени,

  

ЈЕ .___
СИНА

 

мало признање за њи онупиоје 1
23.500 студената |

Пре рата, уочи фашистичког. напала на нашу

земљу, било је на Београдском универзитету упи-

сано свега 11.142 студента. Тај велики пораст па

факултетима и високим школама, који излоси пре-

ко 18.000 студенатс, у односу па' предратни број,

ЈОКЕЕ
| авршен је с успехом плански упис студе-
| пата на Београдском универзитету и висо-
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му ким школама, Ове године на свим факул- говори нам о свесрдном залагању народних вла- ДЕ

тетима улисалосе 5.052 нова студента. Од тога  сти за подизање плших стручних кадроћа. У ва- 3,

броја 2.270 студената долази директно из гим-  спитавању и уздизању кадрова велику улогу оди- то

назиских клупа. Они су редовно завршили сред- грађе плански распоред кадрова, (

њешколску наставу без застоја и прехида у току Некада, пре рата, на Медицинском и Технич- ="

ком фахултету било је уписано 4,422 студента, ин

дом данас само на Техничком факултету има са

скоро 6.000 студепата. Вите од једне трећине, од 4

_укуппбг броја студепата у 1940 години, долазило

је на студенте Правног факултета. Ове нам шифре

саме потврђују ла је непланско уздизање кадро=

ва у бившој Југославији доводило до потпуног за-

постављања појединих привредних грама, а наро“

чито се то одразило у социјалном и здравственом

запостављању села.
Плански упис, који је. стопроцентио испуњен

на Београдском универзитету и високим школама,

гарантује свестран развитак привреде и индустри-

је, изградњу социјализма. у нашој земљи. у ђ

школовања. На матуранте који су раније завр-
шили, а из разноразних "разлога нису се могли

_ уписати, као и ђаке који су завршили трговачку
академију, долази 470 новоуписаних. Велики је“

број и оних студената који су били прекинули са

студијама или нису оверавали семестре. Међу-

тим, 1.760 студената поново се пријавило ове го-
дине да би наставили школовање. и специјали-
зирали се у својим струкама. Опи су се прлајавили

као вапредни студенти. |
Број студената у Београду, као што видимо,

повећао се за 5.052, док је у прошлој години ди-
пломирало свега 620 студената. Укупан број сту-
дената на Београдском, универзитету и високим

 

школама износи сада око 29.500 студената. Од, Ноза школска година обележена је почетком“

новоуписаних студената има 2.740 редовних а уздизања 5.052 нова млада стручњака на Београд- Ми

прва слова... а 2.312 вапредних, ском универзитету и високим школама. а Е
1 , М

  

или

 

нису . одговорили.|

никотинског ра~“

!|___ Ах, тако дакле! — чу Михајлов продоран

старчев глас и примети да му руке више не дрхте,

него се тресу. — Молим да се сместа умирите!

Да! Сместа! Наравно, рекао сам;— да се уми-

рите. Данас ће ипјекцију вршити врло искусан.

курсист. Он је то вршио већ више пута. Разу-

меш лир

— Разумем, — мргодно је промрмљао борац

Капустин.

· Михајлову
гледно врдао:
први пут у животу,

се ноге отсекоше. Хирург је очи-о

Михајлов је вршио ову инјекцију

а А кад разумеш, седи на столицу и ћути,

— рече старчић, — Доста је било разговора. Ра-

зумеш лиг с м

'. _ Разумем, — још мргодније промрмља борац

и седе на столицу без паслдна. И
Чим се Михајлов окренуо, спазио је очи бор-

ца Капустина, бодљикаве, пуне страха очи које

су нетремице посматрале курснсту · После тога

Михајлов је угледао пегаво лице борца ињегову

опвишану главу. | . Е

Све што се после тога догодило Михајлов. је

радио као у слу, Стиспуо је зубе, ћутао, дејство-

вад одлучно и брзо. Наместио је Капустину око

руке повесху. Вене су одлично набрекле и пестало

је страховања да ће „вена побећи“. Михајлов је

„узео дебелу иглу, зауставио страховитим напором

дрхтај прстију и пробушио врхом игле кожу на

апустиповој руци. Потече крв, Погодно је! Све

иде добро! Срце као да више не куца. После

тога Михајлов већ није видсо ништа сем игле и

набрекле веџе. Нерчекивано он чу Чихи смех, али

није дигао главу, Дигао ју је тек онда кадје изва-

дио иглу пи кад је све било свршено, Смејао се

борац Капустин, Посматрао је Михајлова добрим

очима ни смех му је био, лак. |

Михајлов се, збуњено осврпуо, на све стране.

Старчић — Хирург Климао мује главом. Курси-

сти су се уздржљиво осмехивали и згледали.. У

њиховим погледима могао се наслутити скривен

понос: ето, такви су наши, нису на раду гори од

старих хирурга!

~ Е, хвала! — рече борац Капустин, устаде

и продрма руку Михајлову. — Хвала, друже! Од--

мах се види да си ово сто пута правио, никако

мање. Отсад ћу само теби, ником другом. Хвала,

сине, Извиките, друже хирурже!

И борац Капустин оде, млатарујући десном ру-

ком; оде, осмехујући се и Михајлову се, штави-

ше, учини да борчеву ошишану главу окружује
некакав риђи сјај.

У соби клинике Капустин исприча овај случај
своме суседу — кревети су им били један до
другог — Конопљову, бившем паркетару.

| Само њему да идеш на убризгавање, — са-
ветовао је Капустин. — Он је ту инјекцију сто
пута правио, Сто пута! Техника је то!

— А јеси ли ти, бројао» ;
—" Ама ћути, паркетска четко!— наљутио се

Капустин. — Сав ти је мозак исцурио на паркет.
Велим ти, сто пута је правио. Рука ме бајш ништа
не боли.

Сутрадан је Конопљов, гледајући од дуга вре-
мена кроз прозор у суседно двориште медицин-

ске школе, запазио интересаптне ствари. Курси-
" сти су били постројени у дворишту, стајали у ста-
ву „на месту вољно“ и нешто чекали. Конопљов

је саопштио ову новост Капустину и оба борца —
људи радознали — изишла су у двориште и по-
чела да посматрају. | ' 5

Одјекнула је команда „Мирној“ Курсисти, се
усправише и укипише, Изиђе командант, наочит
и још млад, а поче да чита пред стројем норед-
бу. Борци су пажљиво слушали — у чаредбама
они су се добро сналазили. ,

„Курсисту Сергеју Михајлову, — чули су бор-
ци, — за узорно извршену интравенозну инјекцију
борцу Капустину, а с обзиром на то да је ову
процедуру извршио први пут, изјављујем захвал:
ност“. | 78

Капустин погледа Конопљова, поцрвене и пљу-
ну. Конопљов удари у кикот и рече: | ;

— Ето ти на... стоти пут! Процедура! Клишша
си ти, Капустине! Они те намагарчише, а теби
потаман.
— То ћемо још видети ко је клипша! — про-

мрмља Капустин с нагласком претње. — Што се
кезиш» То значи да човек има талента. То значи

да сам још више њему захвалан,
те, читаву земљу окреће.

— У погледу талента не велим ништа, — по-
мирљиво изговори Конопљов, Велика је то
ствар, наравно. Ако, наравно, неко од талешта...

— Сад се и види да си клипша! — љутну се
Капустин. — 'Празло говориш, неубедљиво. Ни
сам своје речи не разумеш. '7;

А истог вечера Капустин дође у школу и за-
моли за дозволу да се у дворишту састане с кур-
систом Михајловим. Михајлов изиђе. Капустин. му

Таленат, бра-
„ г

пружи огроман завежљај покривен згужзваним но- |
винама и рече:

— Примите част, .Од срца нудим. Рапије је
уобичајено било да се поклања на рођендан. а ја
— у знак захвалности ва таленат. Немојте се, да-
кле, наћи увређени. « у ;

На своме кревету Михајлов је дуго одви:до,
окружен радозналим курсистима, нешто тврдо,
увијено у неколико згужваних „Известија“. Ка-
да су “најзад скинуте и последње новине, усхи-
ћели курсисти су устукнули: на кревету су ле-
жале кришке сушене диње, чарџуске дише. нији
је мирис дивнији него мирис јасмана и чија је и
слаткоћа и од дивљег меда слађа. ј

И КУДБНАЦИ да не ремете ред, полугласно су

викпули „ура“ и одмах појели пола диње.

Другу половину Михајлов је ставио на сто-
чић и, будећи се ноћу, посматрао ју је с. осме-.
хом. Први пут успомене га нису мучиле, већ ра-'
довале. Падајући у сан, он је цело време вилео
борца Капустина, насмејаног, с дињом у рукама,
Од Капустиџове риђе косе — и од диње ширио
се сјај. Постајао је све јаснији, испуњавало га
је цвркутање птица, а диња је мирисала све јаче.

Михајлов се пробудио. Било је тихо свануће.
Негде је жуборила вода. Над пустињом се лпзао
један од безбројних и велелепних дана, нагове- |
штавајући „свој долазак златном светлошћу на.
источној половини неба. ~

(Превод с руског) ;

Констаншин.. Паустовски 
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НЕ У "упутила је 3 окт од-
|Беше говор на ноте САД, Ве-
______лике Британије и Фран-
_цуске у којем је предложила

_ састанак због рас про-

__ не силе не/поштујући преузете
"обагезе са међународних конфе-
ренција „одлучиле“ су да пита-

___ње Берлина ставе пред Савет
|| безбедности, Овај поступак Сје
|дињених Америчких Држава и
| њихових енглеских и францу-
__СсКих сателита сасвим је нелега-
лан, јер о питању Немачке, пре
__Мма томе и о питању Берлина,
__Могу да решавају само четири
_- окупационе силе, а никако Са-узет "безбедности.

„Сједињене Америчке Државе
_поставиле су на дневни ред Са-
·вета безбедности питање Берли-
на да би на тај начин помоћу
своје гласачке машине донеле

· решење у своју корист, а против
_ интереса. немачког народа и из-

адње јединствене и демократ-

   

   

  
уУт

"уске Немачке, '
ји Познато је да су се у Потс-

 

· даму претставници САД н Ве-
52 лике Британије са своје стране

· сагласили да ће радити на ства
___рању јединствене н демократске
% Немачке и на спречавању ра-
у ђања поповне немачке агресије.

 

Међутим, | западне окупационе
|| силе нису извршиле одлуке Поте

· дамске конфернециј:е, нису спро
веле демилитаризацију, денаци-

| фикацију и демократизацију Не-
| Мачке него су помогле обнавља-

ње војно - индустриског лотен-
цигала у западној Немачкој, о-

_ ставиле на слободи нацистичке
· злочинце, фипапсиске магкнате и

|"Тенерале.

__

Штавише,

|

супротно
_ одлукама Потсдамске конферен-
ције, , амерички

_

империјалисти
приступили су стварању

=

сепа-
ратне западно - немачке марио-

нетске државе. На крају спро-
вођење  сепаратпе валутне ре-
форме у западној Немачкој и у
западним секторима Берлина би
ла је последња мера цепања
Немачке. А та нова марионет-
ска држава ушла би

_ стратегиски онстем англоамерич
ког блока, то јест у такозвани
___бриселски војни пакт у коме би

она играла главну улогу.
Питање Берлина, разуме се,

_не може се одвојити од питања
_ Немачке у целини. Због тога
_ Совјетске Савез и тражи да се
оба ова питања реше у исто

_ време, на демократски начин и
Ба основу преузетих међународ-

__Них обавеза У току прошла

Ма
ју
А
ј

  

__два месеца вођени су у Москви
|| преговори између владе СССР,
САД, Велике Бритавије 4 Фран-
"пуске о такозваном

_

берлинском
питању. Совјетскњ Савез и. том

_приликом полазно јео од чиње-
_ Вице да је створена ситуација
__у Берлину последица кршења
" Потсдамских одлука им да је

| ОВО питање могуће решити је-
дино у општем склопу немачког
питања,
_Без икаквог су основа пропа-

гандистички трикови  реакцио-
варне штампе о епидемија »љ
глади становништва Берлина,
томе како Маршал, Бевин н Шу
ман страхују за животе берлин-

_ ских грађана. Совјетски Савез у
довољној мери је снабдео ота-

| новништво свих сектора Берли-
__|а и према томе не може се го-

ворити о некој совјетској блока-
- ди града, него на против, да за-

ладне окупационе власти насто-
__ је. да подрију економску стабил_
у ност становништва увођењем сво
__је валуте,

___Амерички експанзпонисте при
Бреал су се и одавно да
|ставе" питање

–

Берлина

—

пред
"Савет безбедности, Карактери-

_ стично је да је и генерални се-
_кретар ОУН Тригве Ли месеца
јуна понудио

_

империјлистима
воје услуге да ће изнети тако-
звано берлинско питање пред
_Уједињене нације. Међутим, ја-
_сно је, да проблем Берлина, као
_н уопште Немачке, спада

_

под
адлежност

_

Савета министара
спољних послова четири велике
силе, а никако Савета безбедно-
сти. О њему не могу да судеи
"доносе решење оне земље које
немају никакве везе са судби-
ном Немачке, чије су владају-

"ћи кругови потпомагализа вре-
"ме рата нацистички режим, а

__који данас служе америчким им-
сријалистима, Због тога је Сов-

_јетски Савез одбио да учеству-
јеу разматрању питања Берли-
"на пред Саветом безбедности,
"јер тај маневар западних сила
| је нелегалан и претставља кр>
|" шење Повеље Уједињених на-
ција. Пат
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__У Гепералпој скупштини ОУН
| наставља се дискусија о важним,
_ питањима. Уколико претставни-
оци демократских земаља јаче
_раскринкавају империјалистичке

' планове. САД, утолико је бес
ратних хушкача в пропагатора
ЊЕ
а

   

 

 

  

   

лада Совјетског| Савеза |

__блема Берлина, Међутим, запад

у војно- ,
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конференције
новога рата све већи, Ратна хи-
стерија обузела је власнике ре-
акционарних листова и мање ви-
ше све западне владајуће кру-
гове, Стварни пиљ ове пропа-
ганде „хладног рата“ јесте да се
застраше широке масе нарола и
да се оне усмере против Сов-|
јетског Савеза и земаља народ-
не демократије. Рекло би-се, по
писању западне реакциоварне
штампе, да се налазимо непо-
средно пред ратом, Наведимо
само неколико примера. Као оног
дана кала су Американци стра-
ховали од ипвазије.' Марсоваца
на нашу плашету, тако је и са
да, прошле недеље, једна вапад-
но-европска урадио станица про-
носила кроз етар вест да се ан-
глбамерички авиони пробијају
кроз ватру совјетске артиљерије
у Берлину. Та лакрдија, игра. са
нервима слушалаца потрајала је
додуше неколико минута, јер је'
ипак на крају спикер морао да
каже да се ради.о обичним, ре-.
довмим. вежбама совјетске ар-
тиљерије, Али главно је да су
неко време слушаоци држани у
узбудљивом стању, Послушати
за час емисије западних радио
станица, · прелистати Херстове и
Макормикове листове, са сен-
зационалним црним ни првеним

крупним насловима о „сов:етској
опаспости“, о „новој атомској
бомби“ итд. — сва та пропаганда
има за циљ да унесе страх у

народ. Штампа, радно, биоскопи,
позориште и циркуси — све је
то стављено у службу импери-
јалиста у циљу стварања ратне
психозе и вођења „хладног ра-
та“, због уношења забуне и по-,
метње међу народима маршали.
зовалих асмаља и у саме САД.
Поменимо још да је запалих

штампа донела вести како <8 У
Енглеској обуставља“ рушење
сколоништа против ваздушног
напада, да је извршена концев-
трациса енглеске флоте и да ће
амерички бродови у месецу са“ |
тобру доћи у грчке воде, токођа |
и то да неки амерички гр,
и дипломате веома радо лире),

о будућем конфликту но шлавм
ше да захтевају да сукоб 2,>
мах отпочне, Ратна хистерие
достигла је своју кулминсцију
нарочито са вестима да Труман
намерава да изађе нред Конгрес
са астрономском цифром — 15
милијарди долара, као војти. бу-
џетом ш тим да грчке Ммонсрхо-
фаштистичка штампатражи да се
извршт напада на Албанију.
Криво би, међутим, било поми-
слити да се иза ове ратноху-
тшкачке кампање не врше и при-
преме за авантуристичке поду-
хвате.

РАВЕНИДРВОАЕНПОНЕО

во је Друштво познато по
|) скраћеници „„Јуста“. Ње се

радо сећа сваки човек ко-
ји је у путничком авиону типа
„Ли-2“ совјетске конструкције
путовао на некој. од линија у
„унутарњем и спољњем“ саобраћа-

ју. .
„Јуста“ је као осно-

вано фебруара 1947 године,
преко посебног споразума између

влада Совјетског Савеза и Фе-
деративне Народне Републике
Југославије.
Као циљ пред „Јустом“ је но-

стављена организација и експло-
атација унутарњих и међународ-
них линија редовног ваздушног
саобраћаја које Влада ФНРЈ
поверава Друштву. · Друштву
се пружа могућност да у сагла-
сности са надлежним министар-
ствима, установама пи лицима, вр-
шти специјалну примену ваздухо-
пловства и у борби са штеточт-
нама сеоског и шумског газдин-
'ства, у борби са шумским пожа-
рима и поплавама, где би се а-
виони употребили за локализова-
ње истих.
Већ у јулу 1947 године „Ју-

ста“ је отпочела са редовним
путничким саобраћајем на лили-
јама: Београд — Титоград, Бео-
град — Сарајево, Београд — За-
дар — Загреб, са условиим сту-
штањем у Сарајеву. у

Београд — Тирана, Београд —
Букурешт и Бвоград — Будим-
пешта биле су линије са ино-
странством. ;
У току 1947 године авионски

саобраћај се одвијао несметано.
Сигурно летачко особље, затим
изванредна брзина у преношењу
путника из цептра земљеу крај-
ње републичке центре до, којих
е возом путовало и:по три да-'с

на, учинило је да су авионске
· карте биле распродане на 15 да-
на унапред:

1.610 путника превезено је у аз-
густу 1948 године на линији

Београд — Титоград
У дане када је дошлодо сма-

њења авионског слобраћаја, ли-
нија Београд — Титоград није
укилута. Она је остављена, јер
је било неопходно имати брзу

Н
%

везу са ·НР Цраом Гором, као
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 Изношење питања Берлина предСавет.
_ претстављакршењеодлукаПотсдамске

| и Повеље ОУН |
Зашто се!сада управо разбук-

_тала ова безумна ратнохушкачка
кампања на западур Зашто ге.
САД и њихови сателити проте
ве стављању ван употребе атом-
ског оружја и уништењу посто-
јећих складишта атомских бом-
би, нако западни империјалисти
објективно немају могућности да
ступе у рат. Ова ратнохушкачка
кампања и ратна хистерија има
великим делом свој корен у то-

ме што америчке владајући гру-

пе настоје да ојачају своје по-
зиције у САД на претседничким
изборима месеца новембра. Де-

мократека ни републиканска штам
па ставиле су у покрет све сво-
је снаге да изиђу као победни-

ци на изборима, да поразе Хенри
Валаса, вођу прогресивне стран-
ке, који се са неколико десети“

на милиона америчких грађана
супротетевља авантуристичким
подухватима америчких пмпери-
јалиста. Владајуће групе, а на-

рочито војна клика која управ-

Незапослени Марс
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ља америчком спољном полити-
лом, немају другог програма са
Гефим би изишли на изборе осим

програма„хладног рата“ и за-

гтрашивања америчких грађана.

Та група сматра да ће са кам-

пањом о новом рату уверити А-

мерчкачце како је једино она

__ Кадра де спасе Америку од еко-

помске

_

кризе и сачува 'е ол

„комунистичке овасности“. Тај

такозвани „борбени империјали-

зам“, или „империјализам мира“,

кеко га назива десни социјали-

ста Леон Блум, претставља У

првом „реду опасност за безбед-

ност и миран живот америчког

народа, И даље, насупрот пла-

новима амсричких

|

импери!али-

ста о поробљавању целог света,

њиховом супротстављању да се

атомска енергија стави у слу-

жбу човечанства, Совјетски Са-

вез и земље народне демокра-

тиће доследно «се боре за у

твршћење мира и међународне

сарадње,

 

— Док је Совјета м земаља народне демократије, изгледа да
. за мене неће бити посла...
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у „Историје |
Па с године на-

"вршило се десет година од.
изласка из штампе „Исто-
Свесавезне комунистичке

бољшевика).

_

Кратки
' рије

курс“. Појава Историје СКП (6)
претстављала. је најкрупвији до-.
гађај у идејном животу, у првом

греду Бољшевичке партије, а и.

свих комунистичких партија у

сзету, јер је овом књигом међу“ ~

пародни пролетаријат добио јед-

. но од најмоћнијих идеолошких
оружја. На Историји СКП (6),

учили су се, уче се и учиће се

милиони комуниста и пролетера
штром света како се треба бори- |

ти против империјализма, за по-

„ беду социјализма. ;
"_У Мсторији СКП (6) је у са
жетом облику систематски изло-

жен и теоретски објашњен хе-
„ ројски пут најреволупионарније

партије, партије бољшевика, ко-
ја се од малих марксистичкихо

кружока и група, основаних осам
« дегетих; годила прошлога века,
развила до моћне милионскепар-
тије, која је у Октобарској ре-
велуцији оборила власт капнта-
листа н спахија, успоставила дик
татуру пролетаријата и изгради-
ла пијан. У Историји СКП
(6) је изложено и уопштено 0-
громно практично и теоретско и-
скуство Бољшевичке партије,
Кратки курс Историје СКП (6)

је права енџиклопедија: основних
зчања из науке марксизма-лењи-
низма, без које комунистичке пар
тије не могу извршити своју ре-
волуционарну мисију,
„Може се мирнедуше рећи“,

рекао је друг Жданов на ХУШ
Конгресу СКП (6), „да откако
постоји марксизам ни једна марк-
сестичка књига није била тако

·' распрострањена“. стварно, у
протеклом периоду од десет го-
дина опа је издата у Совјетском
Савезу на 63 језика са тиражом :
од 34,219.000 примерака, а исто.
тако н у низу других земаља,

Појава Историје СКП, (6) има-
ла је н за Комунистичку парти-
ју Југославије огроман значај ва
идеолошко васпитавање и наору-
жавање партиских кадрова. До-
ласком друга Тита на чело Пар-

| тије и ликвидацијом свих опор-,
тунистичких и фракционашких е-
љемената н унутрашњом конор--

лидацијом Партије, наше руко-
водство на челу са другом Ти-

том поставило је пред све орга-
низаци је и партиско чланство

неопходну потребу изучавања на-
уке марксизма-лењинизма и као
најглавније дело поставило проу-
чавање Историје СКП (6). Чла-
вови наше Партије изучавали су
Историју СКП (6) и упознали
се са марксистичко-лењинистич-
ким учењем, учили се од вели-
ке Бољшевичке партије, тако да
је наша Партија дочекала тешке
и еудбоносне дане са: чланством
које је било теоретски наоружа-
но, 5
У најтежим условима илегал-

ности пред рат, као и у току На-

Југословенско-совјетско друштво.
за цивилно ваздухопловство

корисно служинашојпланескојпривреди
в увид, у изградњи која се одвија
у овој Републици. |

У августу 1948 године преве-
зено је на овој прузи 1610 пуг--
ника, што претставља рекордан
број. Од 1610 путника већина је

путовала у Титоград хитним слу-

жбеним послом. Они су те по-
слове брзо свршили, јер су, одла-

зећи са земунског аеродрома у
6.40 часова изјутра, били у Тн-
тограду већ

градске железничке станице ва
Скапље. На другом месту, авио~
ни од Скопља до Титограда пре.
носили су пошту за. сат и три-
десет минута, док је воз путо-
вао три дана.

Оваква поштанска служба у-
кинута је услед објективних те-
шкоћа. Руководиоци овог зајед-
ничког друштва планирају. да
1949 године прошире своје по-

у 3:15 часова. На | словање. 1950 године оствариће
истој линији путовање возом тра-< се у потпуности преношење по-
је два дана и две ноћи.

Ако упоредимо цене возне и
авионске карте, разлика иде у
прилог авионског саобраћаја.

„Друга класа воза Беотдад — Ти-
тоград кошта 1.156 динара, тре-
ћа 770 динара, док авионска кар-
та стаје 840 динара.

Авионски парк „Јусте“ распо-
лаже и авионима намењеним за
пренос" робе,

Преко „Јустине“ ваздухопловне
службе, Скопље је добијало

дневну штампу у исто време кад
и Београд је

У овој години успостављена је |
поштанска линија: Београд —

Скопље — Титоград — Сарајево

— Београд. Авионима је прено-

шена само дневна штампа и ло- |

шта. Са земунског аеродрома а-
виож је полазио у 4.40 часова
изјутра и у Скопље стизао већ
у 6.10 часова. Грађани Скопља
за, оно време колико је трајала
ова служба имали су дневлу.

"штампу у рукама кад мн Београ-
ђали. Колико је ова корисна слу-
жба била убрзана ни ефикасна,
илуструју лодаци да су тек иза
6 часова полазили возордсабео-

#  
 

|

1

__„Авион „Јусте“ подоласк

ште и дневне штампе. Тада, а
то није далеко, са земунског 2е-
родрома авпони ће узлетати још
у току ноћи — чим буду отштам-
пани листови.

Једно интересантно поређење
вли како је било 12 година

уназад !

1936 године у Југославији је
радило пет страних компанија
хоје су претстављале немачки,

јр

  

дишњица _СНП(6_Десетого

· седам

  

,

лно-ослободћлачке ~
авина је Историја СКП (6),
из ње су се борци —комуни-

сти партизанских одреда, брига-

да н дивизија учили на Херој-
ским

_

примерима __ Бољшевичке
"партије како се треба борити, во-
лети своју отаџбину и стварати

нови друштвени поредак,

· Кратки курс Историје СКП (6)
издаван је на ослобођеној и пе-
ослобођеној територији, умпожа-
_ван је на шапирографу. штампан

у илегалним штампаријама, пре-

писиван руком у заробљеничким

логорима. За време најтежих го-
дина окупације штампана је у
илегалној штампарији Централ-
ног комитета у Београду 1942
године Историја СКП (6) и по-
слата борцима партизанских' од-
реда,

Наша Партија је, учећи и из-
грађујући се на искуству Бољ-
шевичке партије, успела да до-
веде до победе нашу народну

револуцију и да приступи из-

градњи социјализма. У послерат-

ном периоду, у ослобођелој ве-
мљи, створени су до тада неви-~

ђени услови за масован идеоло-
шки рад, за масовно изучавање
историје Бољшевичке партије од
стране партиског чланства. На
многобројним партиским кхурсе-
вима, који су формирани после
ослобођења, „изучавана је И-
стерта СКП (6). Ради идео-
лошког васпитања маса у ду-
ху марксизма. лењинизма изу-
чавана' је Мсторија СКП(6)
на многобројним кружоцима, кур-
севима од стране хиљаде члано-

ва Фронта, Истортја Бољшевич-
ке партије проучавана је и по
предузећима, установама, школа-
ма н на добровољним радним ак-
цијама. Од; ослобођења до данас
Историја СКП (6) изашла; је у.

издања са тиражом од
360.000 примерака.

Из Историје СКП (6) учило
Фе и учи чланство наше Партије
верности науци „марксизма-лењи-

низма, учи се принципијелности
и доследности, И баш због то-

' га, нашу Партију нису могле да
· поколебају никакве клевете и
У лажи н никаква је кампања не
може убедити у то да не иде пу-
тем сопијализма. Прослава де-
сетотодишњице изласка Истори-=
је СКП (6) пада у време када
империјалисти прикупљају своје
снаге за борбу против демократ-
ског фронта. Изучавање Истори-
је СКП (6), овлађивање науком
марксизма-лењинизма пружа у-
вереност и поуздање у побелу
демократског фронта у „свету. У
даљој борби за изградњу соци-
Јализма у пашој земљи проучава-
ње Историје СКП(6), првенстве-
но од стране партиског чланства,
а исто тако и од стране осталих
радних људи, окупљених у На-
родном фронту има огроман зна-
чај за идеолошко васпитање не
само чланова Партије већ и ши-
роких фронтовских маса, о

ПАРЕ2ЗАРНПЕПАРРАПт

ПитУ

француски, холендски, чехосло-
вачки мн аустриски крупви капи-

· тал,

 

Сада је страни капитал изгу-
био позиције у јелној деликат-
ној врсти
ввиомски, 8

Према Петогодишњем плазу,
ностављен је вадатак да се у
авионском: саобраћају 1951 го-
дине превезе 120.000 путника ва
унутрашњим „линијама. На спољ-
тим линијама тај број је за две
трећине мањи. Знатан број пут-
ника од овога броја превешће
авиони Југословенско-совјетског
друштва за цивилно ваздухоплов
ство. Зар то није добра гаранција
да ће оваква сарадња, оличена
у једном заједничком друштау,
нашој привреди пружити драго-
цену помоћ,

аја као што је
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Предлог за реконструкцију трамвајске мреже
и отклањање редова ва ставипама

иштање брзог и јевтиног пре-

воза радних људи са једног

краја града на други, сва-
како је један од тешких

—

проблема

Београда.
Овај проблем се појавио због не-

достатка трамвајских кала, с једне

стране, п пораста становника с друге.

Увођењем трзлејбуса У саобраћај про

блем је само мало смањен, али ни из.

близа није решен. Градско саобраћај-

во предузеће непрестано пожећава

број трамзајских кола, уводи нове
линије, али све те мере још не могу
да уклоне огромне редове, која _ се

протежу ва свим важнијим станицама.

Ти редови и претрпаност наших вози-

ла долазе због слабе повезаности

трамвајских линија и потпуно декон-

пентрисане трамвајске мреже.

У Затребу је то питање врло повољ-
но решено, У Београду, међутим, а-

ко неко хоће да иде, на пример ол

Вождовца ло „Нветка“, потребно му

је један сат, па и више, мора два

пута да преседа в да плати за пелу

Фожњу шест динара, и да приликом

треседања чека у редовима. У 3За-

грећу пах, најдужу релацију Макси-

мипр—Раде Кончара улица, човек мо-

же да пређе за 25 минута, без пре~

еедања за свега два динара.

Вожња београдским трамвајима, вко

човек тде са једног краја града на

рути, углатскум је скопчана са пресе.

дањтма, са чекањем у реду и се пла.

ћањем две м три карте, Тим незго-

дама највише су погођени радни љу-

ди Београда, који станују у једном, з
раде у другом делу града.

Један од излаза из тешке ситузци-

је, у којој је сада Београд, у веза

ст тревозом радних људи, јесте кон.

нентрација м повезивање трамвајске

мреже. Како је то мотуће постићи»

Као главни центар трамвајске мре- !

же треба узети Славију, а Као важне

крајње тачке Теразије, Вождовац,

„Цветка“, Топчидер, Чукарицу, Ка-
рабурку, затем Ауто-команду 8, нај-

зад, железничку станицу и Калемег-

дам.

Прао треба укинути линију број 2,
сотакву каква је данас и заменити је

овим линијама, које ће полазити од

Вождовца, рецимо ливија број 17 и

18 им ићи са Славије, једна за другом,

одакле ће линија 17 бити лево (тојест

према. Железничкој станици) а број

18 десно (тојест према Шентрали) до

Калемегдана — који бп важио

крајња станица (само због важности

карата), а отда би линија број 17 и-

шла према Централи, а број 18 пре

ма Железничкој станици, док се не

би састале на Славији, одакле бин

трамваји поменутих линија један 38

другим заједно одлазили на Вождо-

вац. (Овде је потребно водити рачу-

на да стижу у исто време код Ауто-

“команде, како би могли да се укр-

| штају као пар према Вождовцу, доко

не буде израђен дупли колосек). На

тој линији би требало да саобрађају

по двоја кола, што значи свега че-

твора кола.

Други пар линија полазио би од

Карабурме (а уколико би се то пока-

зало као непотребно, полазио би од

укрштања код Железничке станице

Дутав), то би била линија, рецимо,

број За и 8 6, и ишле бн заједно

једна за другом до пресека са сала-

шњом линијом број 2 гле би се рв~

зишле, н број 8а отишла десно пре-

"ја Нентрали,ја број 86 лево према

Славији ло Железничке станице, која

би важила као крајња станица (само

због важности карата), а онда би се,

у продужетку, опет састале тде су

се разишле н заједно отишле на укр“

штање. М овде би учествовала

двоја кола, свега четвора кола.

Трећи нар линија, рецимо број %# и

Т5, полазно би од. „Цветка“ до Вуковог

споменика, одакле би број 4 отишла

десно, према Шентрали, а број 5 ле-

во, према Славији, по састале се та-

кође код Калемегдана (као крајње

станипе) н У продужетку <е вратиле

до „Цветка“. Овде би учествовало по

шесторо кола, свега дванаесторо ко-

ла.
Овако реконструмсгна, садашње ле

вија број 2 много би боље одговори=

ла својој намени, а избегле би

—

се

тужве на Железничкој станици,

—

84

прелазу за Земун ж на Пристаништу,

јер би сваки путвик бирао своју ли=

ректну линију. Поред тога, ве бн би-

до гужве на Славији,

_

варочито ва

а

а

н

вен
е

де|

' Проф: др. Светомир "Риртић: О-

сновни закони кретања стро-

јева, Стручна библиотека Јје-

динствених синдиката Југосла-

вије, издање синдикалног из-

давачко - штампарског преду-

зећа „Рад“, Београд1988,
ла-

тиницом, страна 98, цена 10 ди-

нара.
;

инж. Антун рехницер: штедња

угља, стручна библиотека Је-

динствених синдиката Југосла-

вије, издање Синдикалног из-

давачко - штампарскот преду-

зећа „Рад“, веогрзд 1948, ла-

тиницом, страна 108, цена 1 ди-

нара.
ј

Р. Кибрик: Приручник за синди-

калне библиотеке, Синдикална

библиотека, издање" Синдикал-

нот издавачко - штампарскот

- предузећа „рад“, Београд 1948,

ћирилицом, страна 81, цена п

динара.
М |

Нове методе рада У грађеви-

нарству, Библистека „Нови ме-

“тоди рада“, издање Синдикал-

вог издавачког штампарскот

предузећа „рад“, Београд 1898,

, латиницом, страна 43, цена 6

динара.

Јосиф Маринковић; Радничка пе-

сма, издање Синликалног из-

давачко - штампарског преду“

зећа „Рад“, Београд 1948, це-

[о па. драара.

као |

во |

 

трамвајскса станици у правцу Желе-
зничке станице, јер људи не би ту
морали да силазе из кола, пошто би

она ишла директно на Железничку
станицу, и друго. што је исто тако

. важно, смањило би се оптерећење
тролејбуса код Калемегдана. +»

Поред реконструкције линије број 2
треба |извршити реконструкцију још

неких линија и увести нове линије.

Требало би успоставити директну

линију Топчидер—Славија—Теразије
и обратно, и то би била садашња ли-
нија број 3. Ту би могла ла саобра-

ћају троја кола. Затим. требало би
успоставити линију  Топчидер—Слави-
ја—Цвстко““ и обратно, рецимо број
1, Овде би, због дуже релације, тре-

бало да саобраћају четвора кола. Та:

кође треба успоставити линију Тол.
чидер—Славија—Вожловац и обратно,

рецимо број 15. Ту би могла да сао-
браћају двоја кола.

Линију број 13 такође треба проду-
жити да иде од Чукарице, преко Сла.

вије, на Теразије и обратно. Ту -би

саобраћала троја кола. Затим треба

успоставити линију Чукарица—Славија

—Вождовац и обратно, н то би могла

да буде линија број 16. Ту би сао-

браћала двоја кола. Затим, требало

би успоставити линију Чукарица—Сла-
вија—,Џветко“ и обратно, рецимо број

12, са четворо кола.

Линију број 10 такође треба преуре

дити. Треба успоставити линију Вож-.

довац—Славија—Теразије са троја

кола н линију Вождовап—Славија—

„Цветко“ и обратво, рецимо број 14

са четворо кола. Линију број 1да та-

кође би требало продужити до Тера-

зтја, са четворо кола, а у дане при-

редаба на фискултурним стадионима

појачати је двоструко па и тростру-

ко. Недељом би требало успоставити

линију Ауто-команда—Славија—Топчи-

дер са четворо кола, као и појачати

и све остале хиннје, које воде према

Топчидеру. .

Линију број 7а требало би проду-

жити до Железничке станице,

—

тако

да се добије: Ново гробље—Славија

—Железвичка станица и обратно, на

којој би саобраћала кола без прико-

жица, због маневрисања.

Линија број 6 би се кретала у н-

стом правцу као им сада, тојест Те-

разије—,Цветко“, са деветоро кола у

саобраћају. Линија број 7, Теразије—

Ново гробље са двоја кола и линија

број 9 ЦДЈА—Карабурма са четворо

кола у саобраћају.

Кад погледамо ову реконструкцију

можемо одмах да уочимо да би опте-

"рећења тролејбуса на Славији у мно-

гоме нестало. Што је још важније,

радни људи би добили директне ли-

није у свим правцима и могли

—

би

брзо и јевтино да се пребацују с јед-

„мог краја града на други.

Ову реконструкцију је са постоје-

ћим бројем кола сасвим могуће извр-

шити, ако имамо у виду да је сала

"у промету 66 до. 70 кола. На неким

релацијама би се чак број кола и по-

већао. На пример;

До Теразија би сада ишло 24 кола

— 8 вите, повећање 500/6;

до „Цветка“ би сада ишло 29 кола

— 11 више, повећање 550/%;

до Топчидера би сада ишло 9 кола

— 3 више, повећање 500/0;

до Вожловиа би сада ишло 12 пола

-—- 7 више, повећање 1400/6; у

до Чукарице би сада ишло 9 кола

— 3 више, повећање 509/0;

до Карабурме би сала ишло 8 кола

— 4 више, повећање 1000/5;

до Железничке станаце—Славије би

сада ишло 12 кола — 2 више, пове-

ћање 200/6.

Онај пропенат 92 Боеј,

_

показује

вам растерећење тролејбуса ва Тера-

зијама, а онај од 1400/6 гарантује

потпуни нестанак редова на Славији

за десетку. Убацивање новог броја

кола, после ове реконструкције, да-

вало би само повољније резултате.

Да се не би реконструкција пока-

зела као немогућва потребно је указа-

чи још ва неке ствари. Прво, треба

извршити #ово типизирање кола, ол-

носно ваправити нов распоред кола,

е обзиром на реконструкпију мреже.

Затим, а линијама Ауто-команда—

Вождовац, као и ва пресеку. линије

број 29 треба временски удеснти

да се укршта по два пара кола, што

значи на једној ужрсвици четвора Ко-

ла, тојест двоја кола ва једној стра-

ви, = двоја на другој, како би се

максимално искористио капацитет- тих

пруга, з

 

пл, Гоце Делчев,20

и +»

„оЈЕ
а Излази

Излази

Мао]
|

стране 2.000 тим

Техн

_струкцији не би биле велике, уколико

се не

на поменутим

6, а број 10а код Београдског

_

гво-

жђарског предузећа у улици Булева-

ра Црвене армије. |

Овом

—

реконструкцијом

ичке исправке у овој

_

реков-

би изграђивао други

_

колосек

линијама. ' Засада би трамвајске

требало, само „направити скретнице мреже решило би се и питање јевти-

кол Правног факултета, на пресеку ног превоза. Не треба подвлачити од

линије број 2 и 9. као ин на Желе- колике је важности да

_

трамвајска

зничкој станици, због враћања Та: Карта не буде скупља од два) лина-

Добро би било направити на свим ра. Није свеједно да ли ће

—

један

крајњим станицама кружне колосеке, радни човек погрошити данас за

како би се мање губило у времену

прилик

требало би извршити размештај ста-

ница за. у

правцем, да би се спречила штекула-

ција. На пример, линије. број 10 и 10а

полазе

Ауто-к

ду само до Ауто:команде, користили

линију

заузим
треба

разлвојити тако ла,

стаје

     

јима почива хидрометеаролошка служба, да

трамвај 8 или 16 или још горе 24

динара. Није свеједно да ли ће ме,

сечни издатак за трамвај бити

–

240,

480 или 720 динара. Увођењем директ-

вих линија радном човеку Београда

омогућило би се да са једног краја

града пређе на други за свега два

динара. у

Овом реконструкцијом би се поред

омогућења бржег и јевтинијег прево-

ом манезрисања. Поред тога,

трамваје, «оји иду истим

са Теразија и иду заједно до

оманде, Да не би они, који и-

која иде до Вождовца и тиме

али места у тим трамвајима за најзад уклонили непотребни рело-

станице једне и друге линије ви испред трамвајских и тролејбуских

рецимо. број 10 станица. !

на место где данас стаје број Милан ВИДОЈКОВИЋ

|

· гласник
Тромесечни стручни часопис, издаје Савезна

_

Управа

дрометеоролошке службепри Влади ФНРЈ.

Часопис има циљ: да помаже унапређење наука на ко-

| 1 шири

_

знања

хидрологије, метеорологије и суседних грана геофизике

код нас, да олакша изграђивање „стручних метеоролошких и

хидролошкних кадрова, да помогне убрзање процеса орга-

низационфг и методског усклађивања службе ин да доприне-

Свој удео што бољем упознавању заинтересованих са ко-

ристима које хидрометеоро лошка служба може да. да.

Први број часописа, на 64 странице осмине, већ је иви-
садржајем:

_

Језера хладног ваздуха;

них кристала; Облачносту Љубљани; Температура ваздуха

тастар вода; О проблемима симоптичке

Хидрометеоролошни

Ка-
на

ми; Хисториски преглед метеоролошких опажања;
метеорологије

подруч!“' Југсславије; Интензитет сунчевог зрачења у Бео

граду;

НР Србију — 1—9.000.020
Савезне управе ХМС, Беогзад,

ција Савезне Управе ХМС „О консервацији

Миладина Пећинара.

   

__КОНВКУРС|
мМ
Горе расписује конкурс за израду следећих уџбе

Читанка за 1! разред, | награда 15.000 дин., 11 награда 10.000 дин,

Читанка за |! разред, | награла 15.000 дин., 11 награда 10.000 дин.

Читанка за ТУ. разред, 1 награда 20.000 дин., И награда 15.000 дин.

Историја за 1! разред, Тнаграда 20.000 дин,, 1! награда 15.000 дим.

Историја за ТУ разред, 1 награда 20.000 дин., МИ награда 15.000 див.

Земљопис за У! разред, 1 награда 15.000 дин., 11 награда 10.000 дин.

Земљопис за ТУ разред, | натрада 20.000 дин., 1! награда 15.000 дин.

· За гимназије: ,

Читанка за | разред, | натрада 20.000 дин., 1 награда 15.000 дтт.

Читанка ва Ј! разред, | награда 20.000 дин., 1! награда 15.000 дин.

Читанка 38 И! разред, | награда 20.000 дин., И награда 15.000 дин.

Граматика. за 1 разред, награда 20.000 дин., И награда 15.000 дин.

Граматика за И разред, 1 награда 20.000 дин., 1! награда 15.000 дин.

Граматика за ТП разред, | награда 20.000 дин., ПО награда 15.000 дин.

основне школе и гимназије за школску 1948/49 годину, а по упутстри-

и снабдевене шифром,

просвјете Народве Републике

најдаље до 1 втрила 1949 године

доставити Министарству просвјете У засебној

брило за

ворар сл издавачког предузећа.

Министарства просвјете Народне Републике Црне Горе — Цетиње.

ставно одјељење — број 16881.

НОВИНСКО-ИЗДАВАЧКО

_

ПРЕДУЗЕЋЕ

НОВА МАКЕДОНИЈА“
С

- иг “7 | | 66 /
„НОВА МАКЕДОНИЈА |

· Излази сваког"дана, сем понедеоника

Претплата: ' мес. 45.—; тромесе“

ЕАКА ЕУТТАМТМЕТ“
три пут
х Годишња претплата

74 | 5: ој
евхтеает | Њ
три пута у месецу на турском језику. | |
Годишња претплата 72.—- дивара у

Прима

Цела страна 10,000.—дин.
Фуласи у оквиру по 60.— дин. од. 1

ступшу. Мали огласи по 2.—. дин. од рези.

шао са следећим
Олређивање кретања. протока на водотоцима; Отисци снеж-

| п

на

за

Прикази.
Часопис се може добити уплатом износа од 20 динара

чежовни рачун кол Народне банке ФНРЈ — Централа за
Х“" трометеопслошки гласник

Добрињска 1, пошт. фах 604
чековни рачун

добити

_

публика.
тла“ од инж.

Упла:гом износа од 15 динара на исти

Хилрометеоролошки гласник може са

инистарство просвјете Народне Републике Црне.

ника за основне школе и гимназије:

За основзе школе:

Уџбеници морају бити: издађени према наставном програму за

која се могу добити у наставном одељењу Министарства просвјете.

Рукописе откуцане на машини (само на једној страни са проредом)

треба доставити у три примерка Министарству

Црне Горе — Наставном одјељењу, —

Име и презиме са шифром, као и тачну адресу, 'састављачтт

_

ће

1 запечаћеној

_

ховерти.

„Састављачима, чије уџбенике Министарство просвјете буде оло-

Фротребу у школама, припада поред наведене награде н хо-

За ближа упутства мн објашњења обратити се Наставвом 'одјељењу

Из Министарства просвјете Народне Републике | Цене Горе — Не

 

    

КОПЉЕ

ИЗДАЈЕ»ЛИСТОВЕ:

Телеф, 622,536, 537 |
АВА

хинарана 135.—годишња 540.—

У

а у месецу на албанском језику. ЈУ
72.— динара. Нзз

ж

ЕЈ ни
огласе по умереним цевама.

пола стране. 5.006 .динл четвртина, МИ одан%

ои
(

 

    

  

   

неквалитинованихи полуквалиихованих ад-

нина, за квалићиковане раднике, за руко-

водиоце н техничара, за нинењере, за 586

ученике У призведи и студенте универзитета

„СТРУЧНА БИБЛИОТЕКА ЈЕДИНСТВЕНИХ синди-

КАТА“ |ћирилицом и латиницом)

Инж. В. ПАВЛОВИЋ: Динара

Провгтравање рударских јамсних просторија 4.50

Инж. М. ШВИЈИЋ:

педземна елзнтрична мрежа [| допуњ. изд. 8.—

Инж, Б. ИЛИЋ: = |

Техничко цртање у машинству 11 допуњ. изд. 6.50

Инж, Б. МИЛОШЕВИЋ:

Гвожђе и челик || допуњено издање . » •·

Ишк. М, БОРИСАВЉЕВИЋ:

Бензински мотори [! допуњено издање . .

9.—

Инж. СТ. ВУКЕЛИЋ: |

Рачуница у радионици. 50» +» » = • 10.—

Инж. М. ИВИЈИЋ:

Алтеарнатери 20206 2. : + + «+ + + 7

п. н. змиј: 5 |

Чување аутогума + + + 54 5 + + +» • 9.50

И. 3. Ракар: |

Бакар и његове легуре. + 25 5555 37

3. КУЛУНЏИЋ:

Папир о. 20: а ен н56 + + + +

ст. БУРАЊ:

Гасни мотори 20:06 #05 + +» + + • + б—

Руковање гасним моторима . - + + 0: + + 5

Инж, М. МАРКОВИЋ:

Шећер м шећзрна репа
Инж, В. МАРКОВИЋ:

Техничко скиџмрање и цртање у

Инж. Д. ГРАНИЋ:

Темељи зтрапа + 4 «о р + "о • » •» =" » б—

грађевинар.

Инж. СТ. МИЛОШЕВИЋ:

Бојење текстилног материјала . » + · · • 9.—

Инж. СТ, МАТИЈАШЕВИЋ: К

Петови 20205 50565» е но нон =" 5

Инж. ФАРМАКОВСКИ:

Тооива им сагсревзање || допуњено издање . 7—.

вл. лиозин:

Хеммсча бојење метала . . -· · · · · · 6—

В. ЉУБИЋ:

—

~

Дубома извлачења и остали радови на преси 7.—

Инж, В. РАПАЈИЋ:

Основи геометрије . . . .· · · . · · .· 6—

Инж. Б. МИЛОШЕВИЋ:

Разнебејни метали 2».

Инж. Л. ПЕТКОВИЋ:

Новаље у налупу с 5 +++ + «+ + + + •

М. ЖИВАНОВИЋ:

ФОбралз метала на стругу [ део . . · · •
Инж, СТЈЕПАН ВУКЕЛИЋ:

Елентричим топлотни уређаји . · -· · + •

Инж, Д. ТАДИЋ:

Водевед 5020 65566 + « он +

Мамализанија 120 а а а 658 «+

Инж. 3. РАКАР:

БВештачке материје . 0: + 5 + + + + + •

СЛОБОЛА ЛАСЛО:

Пизапице м праноснице терета · · · · •

Инж. Д. ГРАНИЋ:

Зидарски радови . 2 +) + + + » + + •

Конструктигниг елементи нареза .

0

+)

Резање нараза . . 0: 56 8 + + + = = =

Ини. М. АРСЕНИЈЕВИЋ:

Предења памука . •

Инж. Д. ЛАДЊИ: Ми

Хлађење у, индустрији животних намирница . —

Практични савети за металску струку » ·

Инж. Б. РАЈЧЕВИЋ: 1" 4, Бе ~
|

!

Земљане' водојаже . «= « « » в но « •

„Библиотећа нови методи рада“ (ћирилицом

и латиницом). = « = « « «= ~ = » « 10—

М. КУЧЕРИН: |

Како ја топим челик . • = » « »7

3. КУРАТОВ:
у = ;

Мој рад мој метод. • « « « пак и ме
~

Сва издања Издавачко-штампарског преду-

за поруџбине од преко 30 примерака навише
обратити св изравно

ИЗДАВАЧНО-ШТАМПАРСКОМ ПРЕДУЗЕЋУ

| –-ВАА
·_ БЕОГРАД, СКАДАРСКА 33

БРОЈ ЧЕКОВНОГ РАЧУНА 1'476019 _
х

# !

 

СТРУЧНО
УЗДИЗАЊЕ|

13. |

зећа „Рад“ могу се добити у свим књинарама|
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    о3Вит
  

заслањају на снидикалне или фрон

ке' организације, Одмах по свом
оу нова спортска друштва до-

су задатак да сакупе што више

м да нх помоћу добрих трене-
полину, Сем тога, задатак ових

тана није се ограничавао само
утбал, већ и из већи број других

зкиија за оне граце спорта које још

Могу ла се развијају сасвим само-

о. Међутим, већ сада на почетку

запажају се код повооснованих
теких друштава извесни пропу-

која би у интересу јапег развоја

пруштава требало што лре 0о1-

пити. |

"Прва грешка у коју су упала гото-

О спа мопоосћована лруштва је пот-

"пењиваље спих осталих спортских
а Ја сем футбалске, Због тога се

  

  

   

      

  

сло побија утисак да се ту ради

(јутбалским, а не о спортским дру-

је џа пример, друштво

боје је го сада добило

(рутоллсину утакмица, пије

посковало ни јелну другу секимју, На-
с Прот томе, има друштава која -0-
нивају, н поред великих тешкоћа,

_" боксерске секције, као
зет он Јединство.

_За овако уски рад, наиме за фор-
о трање само футбала, новооснована

уштва се превдају недостатком
_ стручњака и тренера, реквизита, те-
орена н финансиских средстава, То су

| унстину главни проблеми с којима се
__боре нова спортска друштва Београ-

– а. ' у

“Највећи проолемје, свакако, недоста
ак стручњака. и тренера. Тако ниједно

испао друштво није могло да оснује
КИАју кошарке због недостатка ин-

_ Фтруктора. Исти је случај и са лаком
"атлетиком, боксом итл, Једини начин

ла се ово питање реши је одржава-
те разних курсева на које би сама
=удруштва слала своје људе.

У поглелу реквизита и терена  ста-

Чукарички,

  

    

  
   

   

 

ме није ни мало боље. Само

—

мали
тој нових друштава има гле да
трсинра и то углавтом на неправил-

_ ним и лошим игралиштима. Друштва
која се ослањају на фронтовске орга-

__ незације, кло Чукарички, Возкдовачкни,
Сељак, Лушановаџ, Слога, Ново Село
ита. требало би да предузму хитније
МЕ: па оспособљавању терена уз по-

| мо“ --тлова Народног фронта, Само
ва 3 јачин моћи ће да се реши о-
____вај проблем, који већ неколико го-
ч 'дипа остаје у Београлу нерешен, И~
сто тако, треба појачати напоре ин

у Фискултурној задзрузи која израђу-
“је спортске реквизите, Футбалске цни-
_пеле, израђене у опој задрузи, већ
после неколико употреба рашире се и!
у њима се врло тешко игра.

Сада, на почетку рада
штава „треба попово подвући идеоло-
 шко-васпитин рад, од кога, у крај
"њој линији. зависи успех друштва, О-
вом ормгању друштва још не покла.

“ њају дозољну пажњу, Референти

–

за
|пропаганду, уместо да буду руково-

_ ДИоЦИ идеолошког

_

уздизања чланова
друштва, претворили су се у плакате-

_ре. Зато се ни догодило да се играчи
Чукаричког, месец дана после осни-

_вања друштва, потуку са играчима
Трафичара н да у тој тучи учествује
" секретар њиховог лруштва. Сем то-
а, на скупштини Вождовачког гово.

_рили су н нски

_

људи

—

присталице
„спорта ради спорта“, нако. је ово

__ мазадно тумачење спорта код нас о-
_ давно скинуто с дневног реда, Тако

75 ње секретар Градитеља рекао

—

својим
____нграчимаз пре утакмице с „Гранапом“
___да „морају по сваку цену да победе“,
~ _а није им указаб како треба да се по
__нашају за време нгре, Они су на тој
__утакмири напали н судију, Мотор из

___Раковице, иако је заказао утакмицу
__ са Вождовачким, отпутовао је у у-
___ нутрашњост и оставио и публику и

"Противника да чекају.

Сви ови пропусти говоре да треба
појачати управе нових друштава и у
типтересу бржег напретка опих лру-
штава решавати проблеме онако како

"то диктирају принципи нашег новог
виа покрета;

 

  

  

    

  

   

   

 

  

   
   

 

на Ру  Поглед

елни:'тао и алминистрација

Џа | 2це

ортских дроштова

време у Београду је

"основано 18 нових спортских
___ друштава, која се у свом ра-_

   

 

    
  
  
   
   

 

     

   
   

 

    

   
  

  

   

  
  

   

  

 

   

    

 

   

нових дру- |

Слатину |,

Ректора Драг.

· Резервоари
за воду испред

„Балкана“
спред хотела „Балкан“ на-

лази се неколико рупа 0о-

кружених гвозденим окви-

ром, које су предвиђене за сађење

дрвећа. Снаке „вечери када се у-

лице перу, у тим рупамасе, ску-

пља вода Редовно се дешава де

увече, када су тротоари пуми све-

та, понбко_ нагази ногом у блато

—па испрска и себе и пролазнике.

Те рупе стоје тако већ више од

 

тодину дана и безброј пролазника

је за то време у њих угазило. Тре

бало би већ једном да се искори-

сте за оно чему су намењене, или

да се попуне асфалтом;
Михаило ЈЕВТИЋ,

Ситничка број Зза

( ' ж
'

пелтича ме сен“:
вадесет деветог септембра

у: пратио сам, са још троји-

цом другова, на станицу

друга-инвалида који је путовао У

бању на лечење. Да би му обезбе-

дили место, које му по праву при-

пада, зауставили смо, на станици,

једног кондуктера воза којим је

требало да путује. Био је то воз

за Ниш у 1.455 часова. Замолили
смо га да нам каже у ком вагону

има резервисано инвалидско ме-

сто, али нас он није хтео ни са-

слушати већ је продужио даље.

Мало нас је увредио овај гест па

пожурисмо за њим. Стигосмо га и

упитасмо псново. Тада нам он, на-

бусито, одговори:

— Оставите ме на миру. Ништа

ме се не тиче.

Овакав поступак одговорног др-

жавног службеника за осуду је.

Потражили /смо одмах да нам ка-

же своје име да би видели како

се зове тако „савестан“ службе-

ник. Одбио је да нам каже. На

то смо потражили возовођу који

је, такође, одбио да нам да име

службеника и рекао, мислећи ве-

роватно, да је духовит:

— шта ја знам ко сте и шта сте

ви. На крају, имена наших слу-

хжсбеника су државна тајна.

 

Тек на интервенцију органа на-

родне милиције возовођа је дао

име упримерног“ кондуктера. 30-

ве се Видоје. Николић. Кондуктер

је железничке станице Цариброд,

а радио је у том возу у вагону

34.252 ЈДЖ.
Мислим да у нашем новом жи-

воту нема места за овакве односе

одговорних државних службени-

ка према грађанима.

- Александар РАДОЈКОВИЋ

Старине Новака 14

%
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јетре и жучи,.

дишње.

ања купалишта,

Класних хотела,

    

    

 

Докавована 1/ЛМ,

Дека |

  

ема ниједног места у нашој држави у коме
се не може добити позната рогашка кисела

вода. То пријатно пиће потиче из наше
најпознатије бање н лечилишта,
дана Кпрловим Варима,
тине, Ово најмодерније уређено лечилиште у Сло-
венији смештено је међу шумовитим брдашцима
н сунчаним виноградима, па је стога и као кли-
матско место врло пријатно,“

Три лековита извора:
рија. омогућују лечење разних болести, желуца,

„спречавају стварање камена у бу-
брезима, сузбијају грозницу од: маларије,и лече
низ других обољења.
бање врло велика, а потражња њене минералне
воде прелази преко: два и по милуона, боца го-

У. Рогашкој Слатини лечење болести желуца =
црева, затим модерна хидротерапија и масажа,као
| грентгенотерапија, врше се у једном већем и два

која располажу са укупно, око
енинћст кабина, По свом уређењуи добрим са-_
обраћајним везама Рогашка Слатина привлачи сва-
ке године велики број оних „који тамо“ налазе.
оздрављења и добар одмор. КЕ

У •Рогашкој Слатили постоји неколико прво-
као и синдикално одмаралиште,

просветних радника. У. околиџи бање дивне су
"шетње до-Осекова Брега, Јањине и Доначке Го- |
ре, За љубитеље спорта у 'Рогашкој Слатини има“
низ разних Микао и пливачки. базен. | “је

Одгозорни уредник Славко УННОВАУа"рач. 1-УРОВМА.

 

еколико службеника Мини-)
старства просвете вршераз
мену набављачких. карата

у Седмом рејону. Као курир. Оде-
љења за народно просвећивање од
нео сампотребне податке 20 овог
мефеца и предао ихрејону. Рече-
но ми је да за карте дођем 29 сеп-
тембра, па сам тако и учинио. О-
тишао сам надлежном чиновнику,
он је погледао потврду за изда-
вање карата коју сам му предао,
бацио је на сто и рекао ми, при-
лично грубо, не покушавајући кар
те ни да тражи;

— Није готово. Дођи сутра. ·

Замолио сам чиновника да карте

потражи, и објаснио му да нам.

је канцеларија врло далеко па не

моту, због осталог посла, сваки

час да свраћам у рејон. Он није
хтео са мном више ни да Базе.
вара.

Потражио сам телефон у И
ној соби. Хтео сам да тражим по-
моћ од својих претпостављених.

 

  

15 мбећи сутра - 2.
Мој телефонски разговор чуо је

"шефиз чије сам канцеларије го-

ворио, отишао до чиновника и на-

редио му.да ми изда карте. 'он је

тај посао и обавио за пет минута

место да ме пошље да се сутра

поново вратим. По критици публи-

 

ке која је чекала на Јред видео

сам да мој случај није усамљен:

Било би потребно да се обрати
већа пажња на овакве очигледне

примере бирократије данас, када

радни људи немају реална за гу-

бљење, , Га

м. ЧАПРИЋ,

курир Министарства

просвете НР Србије

ја ме 7. |

„Тежак проблем“
рвог октобра пролазио сам,

случајно, преко пијаце Зе-
лени венац и на њој при-

метио два упадљиво дугачка ре-
да. Заинтересовао сам се за какве
намирнице чекају ти редови. Је-
дан је стајао испред месарске рад-
ње у којој су се издавале изну-
трице. У исто време, ништа мање
него дванаест месарница, лепо у-
ређених, са плочицама, стајале су
на Зеленом венцу празне м затво-

рене.

Други ред чекао је на рибу, ко-
ја се исто тако издавала само на
том једном месту. На једној, пра-
зној, продавници за „рибу, разби-

јено је свега једно стакло које би
се могло лако наместити.

Мислим да би и риба и шкем-

бићи могли да се разделе на неке
од ових дванаест, празних, месар-
ских радњи да радни људи не че-
кају по неколико сати у реду им
негодују када то није потребно.
Органи Одељења трговине и сна-

бдевања мотли би о томе да раз-
мисле и да увиде да је проблем

боље расподеле намирница на ло-

кале, којима се располаже, лако
решити без Брлиће памети и
стручности. %

Живко БАТРИЧЕВИЋ,

Коларчева број з

ж

__ Све због. у
„Ненадлежности

увек препуној „двојкн“ седе-

ло је неколико мајки са но-

ворођеном децом и тужило се
гласно како.су морале носити ново-
рођенчад на пелцовање чак у Земун,

јер су она случајно тамо рођена. У
Београду су им казали да за тај по.
сао нису надлежни. Зар се деца мо-
рају пелцовати баш у месту где су
рођенар Зар се не може избећи њи-
хово малтретирање у гужви препуних

трамваја» Нов,
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аши народи су развили ве-
Ц лику активност на вла-

ститом упознавању у о-
влађивању техником на ликви-
дацији техничке заосталости
и на подизању техничке култу-
ре руковођени великим делом
изградње социјализма. Сама та
чињеница показује шта је усло-
вило рађање и рад организације
„Народна техника". Кроз своје
задатке ова организација осла-
ња се на широке народне масе,
којима помаже ла овладају тех-
ником. Сва њена делатност ве-
зана је за жеље и потребе на-
ших народа.

Народна техника окупља све
оне људе који желе да овлада-
ју техником, да стекну стручно
знање из њених разних грана,

а посебно из ваздухопловства,

аутомобилизма и мотоциклизма,

бродарства радио - технике и

фото - технике. Ова организа-
ција има задатак да да свој до-
 

ТИМА
достојног пан-

из чувене Рогашке Сла-

Темпел, Донат и Сти-

Стога је популарност. ове.
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Заиста требанаћи
неко решење

а дан 3 октобра путовао сам

| У послом из Београда за пан

чево, возом који полази У

т,10 часова изјутра. На | станишту

Београд — Дунав дошао сам пола

сата пре поласка воза, рачунајући

да чо време, као и обично, (јер

често путујем овим возом) искори-

стим да купим карту. МЕ

време је све више одмицало,

пошто је радио света један шал-

тер од два, колико их има, нису

постојали акви изгледи да ћу

моћи да пим карту пре поласка

воза, ни ја ни многи путници ко-

ји су дошли после мене. Зато сам

потражио шефа станице и замо-

'лио га да отвори и онај други

шалтер, или да нам омогући да

зуђемо у воз и да тамо купимо

карту, не плаћајући притом ка-

зну од тридесет динара. Исто то

замолили су га још неки путници

па и сам возовођа, али је шеф ста

нице одбио“све ове молбе, говоре-

ћи да он то не може да учини.

Због чега, то нијехтео да нам ка-
же. Тако је бар тридесет путника

ушло у воз без карте им платило

казну, иако доњих није било ни-

какве: кривице.

Овакви случајеви често се дога-

ђају на станици Београд — Дунав,
и сматрам да се са мало мање би-

Ррократије, а више. предусретљи-

вости према путницима, могу лако

отклонити, С. АНАСТАСИЈЕВИЋ

зе

Добра намера, али
рђава прумена

. сло је да се МОНО сетио да

постави сандучиће за бацање

употребљених трамвајских он

тролејбуских. карата, али је забора,

вио одредити оне који треба да се

старају да те сандучиће испразне ка-

да се напуне, У то сам се уверио ка-

да сам сишао са тролејбусакод Кале

мегдана и употребљену карту хтео да

бацим у сандуче за отпатке, монтира~

но у близини на једној бандери. Сан-

дуче је било пуно, а испод њега ле-

. жала је још гомила карата и разле

хартије по тротоару. Н. 5

 

 
Израда кајака. .1

принос испуњењу нашег  НПето-
годишњег плана,—- ликвидацији
техничке заосталости ш јачању
одбранбене моћи наше земље.
Кроз извршење дбвих задатака
она треба да васпитава своје
чланство на традицијама Нарол-
но + ослободилачке борбе, у лу:
ху 'безграничне · љубавњ према
домовини и нашој Армији,

"Пре рата“ У Београду су по-
стојали разни“ аеро - (клубови,
мото --клубови и други који су
служили интересима ·буржсазије
и врло малом броју радних љу-
ди. Одмах после свршетка ра-
та још 1945 године створени су
први ваздухопловни и радно -
аматерски  кружоци, „из“ којих је
никао велики број руковолећег
кадра за наше организације. То
су били махом млади људи, који

·су хтели да створе могућност
за техничко уздизање омладине,
Из тих укружока поникла су и
прва три друштва у 1947 годн-
ни, а почетком 1948 године
формирана су још тра друштва.
Тако је организација · Народне
технике у “Београду. ушла у 1948
годину, са прилично разва!'еним,
радом по свим гранама. које о-
бухвата.."Још - 1946 године бео-
градска организација Народне,
технике дала је нашој Армији
десетине "пилота. радно. техни-

ни-инднадирнНИЦЕ
тел редакције 20-448 и 21-957; администрације 22-210. Штампарија И тампарско. излавачкег

фах 759Пош.

   

чара, падобранаца нв других. У
1947 години већ, се почело да
ради по, плану, Тако је 1947
године било већ обучених 100
возача - аматера ,60 „падобрапа-
ца, 75 радио - амгтера, 20 -фо-
то - аматера, 30 пилота - јелри-
личара. Уз помоћ народне вла.
сти и Југословенске армије на-
бављена су материјална

·

сред-
ства, а-данас већ постоје и пр-

„ве радионице при
Крајем 1947 године београдска
оргализација је имала шест дру
штава са преко 40 кружока у
којима је било око 2,600 члано-
ва, Одржан је низ успелих при-
редби из области аутомобили-
зма, ваздухопловства и  слорт-
ског броларства. Наролла тех-
ника помогла је градитељима Ба
Пиољирској прузи и на омпадин-

ској фабрици у Железнику при
организовању течајева из вазљу
хопловства, рално - технике _а
других... |
Али порел видних резултата

Које је  оргаџизација.

.

Народне
технике у Београду имала, било!
ја и пропуста. Један од на:во-
ћих пропуста је што се главно
тежиште башило на рал)по сред
"ЊЕМ школама. Руководство На-
родне технике у Београлу уви-
дело је два; пропуст и убзнило
ја велики бро' људи из органи -
зације за рад по предузећима !

 

пе

 

—

У

"вији,

друштвима, “

"тако

поелузећа  Наро пНОг

„Црвено звезда“
ос:ојило_ СКИПНО
првенство ФАРЈ

осле девет дана тешке борбе

ПЛ у Опатији је завршено так.

мичење „32 овогодишње  екил-

во првенство Југославије у шаху.

Главни конкуренти су били прошлог)-

дишњи првак „Партизан“ и „Црвена

звезда“, а на крају такмичења их је

угрозио љубљански „Крим“, који аз-

мало да није освојио прво место.

Такмичило се укупно десет екипа нај-

јачих шаховских друштава Југосла-

вије. |

Исход првенства је следећи; „Цр-

вена звезда“ (Београд) 48 и по бодо-

ва, „Крим“ (Љубљана) 48, „Парти-

зан“ (ЦДЈА) 46 и по „Младост“ (За

греб) 42, „Слога“ (Нови Сад) 4),

„Динамо“ (Загреб) 35:7и по, „Мета-

лац“ (Београд) 29 ми о, „Динамо“

(Панчево) 23, „Сарајево“ (Сарајево)

21 и по, „Вардар“ (Скопље) 20 и по;

Занимљиво је да се сасвим друга

слика добије ако се резултат не би

рачунао по бод систему, већ по ДО.

бијеним мечевима. Узме ли се добије-

ни-меч као јединица, тада је пласман

следећи: „Партизан“ 7 н по, „Црвена

звезда“ ми „Крим“ по 7, „Младост“

5 им по, „Слога“ и „Динамо“ (Загреб)

по 5, „Металац“ 3 и по, „Двнамо“

(Панчево) 2,

рајево“ 1. Укупно је саака екипа н-
мала да мгра девет мечева. „Парти-
зан“ је по добијеним мечевима на
првом месту, јер је седњм утакмица
добио, а свега по једну ремизирао (са

„Кримом“) и изгубио (са „Црвеном
звездом“). „Црвена звезда“ је седла
утакмица добида ш две изгубила (про-
тив „Крима“ н „Младости“). „Крим“
је. шест утакмица добио, две реми-
зирао (са „Металцем“ н „Партиза-
ном“) и једну изгубио (са патредеч

ким „Дизамом“),

Екипно првенство коршсво је послу.
жило да се види моментана форма
наших Истакнутих мајстора. На првим

таблама с лепим успехом су се так-
мичили Видмар млађи, Рабар, Костић,
Тат, С.. Вуковић и Милић, Македон-

„мајстор Бидев није овога. пута

упно у пуном тренингу. С лепим

успехом играо је на првој табли пр-

вокатегорник Караклајић,  Подбацили

су, међутим, мајстор Филипчић и мај

сторски кандидат Козомара, који су

се очевидно нашли у сувише јакој

конкуренцији.

 

-У Београду ће се олржати ускоро

· дан „Народне технике“
Крајем 1947 године постојао

је приличан број Кружна по
предузећима. Године 1948. при-
шло се формирању клубова тех-

нике који су основна јединица
Народне технике. Овом 'новом
формом рада организација је
за непуна четири месеца удво-
стручила број чланова, У Бео-
граду сада постоји и ради 30
клубова технике са око 3:000

чланова. Клубови технике су
развили рад по свим гранама,
Тако је клуб технике у преду-
зећу „Иван Милутиновић". ко-
ји је први формиран у Југосла-

израдио за непуна
месеца, у загедници са клубом
технике предузећа „Икарус“. 80
кајака ни приредио кајак кроз
Земун н Смедерево, у. коме
је учествовало 160  кајакаша.
Клуб технике у.Инлустрија мо
тора" у Раковици формирао је
пре извесног времена конструк-
торски кружок, у коме се нала-
зе поред инжењера, рационали-

затори и најбољи радница. Они
су добили од клуба технихе з2-
датак да израде мали путнички
аутомобил од домаћег матери-
јала. Моторза аутомобил · већ
је склопљен и сада се ради ка-
росерија. Клубови технике У-
многоме помажу управе пиреду-
зећа, нарочито: што се тиче ма-
теријалних средстава.

_

Посебну
пажњу посветила је Народна“
технака у Београлу ралу са На-
шим пионирима. У Београду већ
раде две станице младих тех-
вичара, Само у, 1947 години 200
пиовара' су се бавили вазлухо“
пловним моделарством.

Наша Партија и народна власт
будно прате развој организаци-
је ни помажу. је. Пред“ организа-
пишу технике поставља се зала-
так да оспособи што више струч
њака за привреду а Армију, Да
би могла да изврши све запатке
потребно је да упесе више план-
ског рада у своју организацију,

да ниједна организаци;а
не буде без свога плана рада.
И. данас се још погтавља ТО.
блем масовности. Та: проблем
се мора решити уз помоћ оста-
Ан масовних оргазизација  На-
родног фронта, синдиката п о-
младинских организација, Више
пажње требала посвета чувању
друштвене

_

имовине.

—

нарочито
облеката за обучавањекадрова
(и правилном искоришћавању већ
постојећих радионица.

| , м. С.

 

онта Срби је.

„Вардар“ 1 н по, „Сан

два.
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